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CUVÂNT ÎNAINTE 

Închin lucrarea memon"ei mame1~ bunilor şi străbunilor mei, fii ai satului, prinşi în 
vâltoarea acelor locun~ locuri cu iston"e mai veche de 2000 de ani, cu oameni care şi-au îndrăgit 
neamul, pământul, apărându-şi libertatea şi viaţa. 

Dobrogea a fost binecuvântată de Dumnezeu cu frumuseţi rară seamăn, cu bogăţii de 
invidiat, dar cea mai valoroasă zestre este cea umană, poporul trăitor pe aceste meleaguri. 
Frumuseţile şi bogăţiile dobrogene, ca şi aşezarea ei "la răscrucea de vânturi a istoriei" au atras 
multe vitregii peste locuitorii săi. Pentru că multe întâmplări ale istoriei se pierd în negura 
vremii, cercetătorii istoriei au menirea să descopere faptele, să le pună în lumina timpului, prin 
cercetarea şi interpretarea corectă, să stabilească adevărul istoric, să pună în evidenţă valorile 
umane. 

Fiind o fiică a satului Băltăgeşti, la îndemnul unor consăteni dragi mie, m-am decis să 
studiez trecutul, vechimea şi realizările înaintaşilor noştri . Prin aceste pagini încerc să prezint cu 
maximum de obiectivitate şi realism istoria localităţii. 

Multe informaţii pe care le redau le deţin de la cei mai vârstnici din neam de acum 
aproximativ 100 de ani ( eu fiind născută în 1933) la cumpăna dintre marile frământări ale 
istoriei şi ale celor două lumi impuse de instalarea comunismului. Bătrânii de atunci aveau 90 de 
ani, iar ei la rândullor le ştiau de la moşii lor. Deci, izvorul meu de informare directă trece mult 
peste suta de ani. Prin coroborarea datelor, cred că voi reuşi să redau o imagine cât mai 
apropiată de realitate li o oglindă a vremurilor trecute. 

Pentru realizarea lucrării mulţumesc colaboratorilor care m-au sprijinit în munca de 
cercetare: Direcţia Judeţeană Constanţa a Arhivelor Naţionale, Biblioteca Judeţeană Constanţa, 
sătenilor în vârstă din Băltăgeşti şi în special foştilor profesori Maria Năstăsoiu şi învăţătoarea 
Elena Tomoşoiu. 

Lucrarea a urmărit prezentarea evoluţiei istorice a satului de-a lungul timpului, utilizând 
material arheologic, documente de arhivă, memorii, publicaţii istorice, etc. 

Înţelegere şi ajutor am primit de la consătenii mei, de la familie (copii şi nepoţi) cărora le 
mulţumesc. 
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O carte despre oameni şi locuri 

Monografia ce poartă titlul "Băltăgeşti-Pitorescul sacru de-a lungul vremii", scrisă de 
către doamna profesor Didina Marinescu poate fi considerată atât o carte de frontieră, cât şi o 
carămidă aşezată la temelia istoriei neamului nostru. Putem privi lucrarea din ambele 
perspective, deopotrivă, la fel ca pe fiecare monografie în care se prezintă file din istoria trăită 
sau din cea povestită de cei care au trăit-o. 

În lucrarea de faţă autoarea ne prezintă, în primul rând, din punct de vedere istoric satul 
său natal - Băltăgeşti, situat în zona Dobrogei, despre care frumos spune că se află "la răscrucea 
de vânturi a istoriei". Aşa cum tot autoarea ne spune, informaţiile pe care le-a avut la dispoziţie 
în vederea elaborării acestui volum, le-a cules "de la cei mai vârstnici din neam de acum 
aproximativ 100 de ani ... la cumpăna dintre marile frământări ale istoriei şi ale celor două lumi 
impuse de instalarea comunismului. Bătrânii de atunci aveau 90 de ani, iar ei la rândul lor le 
ştiau de la moşii lor." 

Lucrarea asupra căreia ne oprim este structurată pe opt capitole, bibliografie si anexe. 

Cele opt capitole descriu în mod amanunţit satul Băltăgeşti, pornind, în primul capitol, de 
la cadrul natural, cu detalii geografice referitoare la zonă, relief, hidrografie şi climă, dar şi unele 
referiri la floră şi faună. 

Cel de-al doilea capitol este dedicat evoluţiei istorice a zonei Crucea. În acest capitol 
autoarea ne dezvăluie cu un profesionalism desăvârşit pagini din istoria acestei zone, din 
perioada straveche, până după războiul de independenţă (1878). 

Monografia continuă într-o manieră cronologică bine gândită cu următorul capitol, în 
care este descrisă pe parcursul a două secţiuni situaţia administrativă a Dobrogei şi, implicit, a 
localităţii Băltăgeşti. Autoarea face distinţie între perioada în care Dobrogea s-a aflat sub 
stăpânire otomană (1484-1878) şi perioada în care Dobrogea s-a aflat sub administraţie 

româneasca, după războiul de independenţă. 

În cel de-al patrulea capitol al lucrării sunt analizate aspecte demografice specifice zonei 
studiate .. Ni se prezintă ponderea românilor baştinaşi, precum şi a românilor proveniţi din restul 
provinciilor româneşti: pe de o parte cei din Principatele Române, despre care putem vorbi deja 
la momentul anului 1878, dar şi despre şirul de sate "aflate pe linia Braşov-Făgăraş-Sibiu", de 
unde proveneau aşa-numiţii "mocani", cu ocupaţiile lor. În acelaşi capitol ni se prezintă şi 
ponderea celorlalte naţionalităţi decât românii în zona Dobrogea. 
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Capitolul al cincilea prezintă viaţa economică şi socială în zona analizată, cu reliefarea 
caracterului preponderent agricol, asemenea întregii ţări, cu specificul meşteşugurilor acelor 
ţinuturi, dar şi cu activităţile comerciale şi transportul pe căile navigabile. Autoarea ne prezintă 
diversele categorii de localnici, începând cu "agricultorii de frunte", cărora le evidenţiză hărnicia 
şi prosperitatea, "oamenii de seamă" care au devenit funcţionari şi "oameni cu ştiinţă de carte şi 
studii superioare". Tot în cuprinsul acestui capitol ni se prezintă şi problemele create de 
împroprietărirea ţăranilor şi fmalitatea acestei operaţiuni, dar şi înfiinţarea băncilor săteşti, 

inclusiv în Băltăgeşti (banca denumită Izvorul, înfiinţată în anul 1908). 

Într-un mod desăvârşit, autoarea face trecerea spre capitolul următor, referitor la 
instalarea regimului comunist, colectivizarea, dar şi despre rezistenţa anticomunistă în zona 
analizată. Cele povestite în cuprinsul acestui capitol reprezintă crâmpeie de istorie trăită de 
localnici, momente emoţionante povestite de cei care se mai află în viaţă. Autoarea 
concluzionează în sensul că "mişcarea de rezistenţă din Dobrogea a fost sortită eşecului datorită 
intervenţiei trupelor de Securitate şi a trădării unor membri ce făceau parte din mişcare". 

În cuprinsul capitolului al şaptelea ni se prezintă învăţământul şi cultura în satul 
Băltăgeşti, care au ca fundament biserica şi şcoala. Autoarea surprinde într-un mod deosebit 
legătura dintre şcoala românească şi biserică - "învăţătura, şcoala românească au rădăcini în 
biserică, acolo unde se păstra averea cea mai valoroasă a neamului, "rânduiala lui Dumnezeu" 
exprimată prin credinţă şi norme religioase, care a generat şi rânduiala oamenilor, prin cutumne 
şi apoi legi." Tot aici este amintit şi primarul comunei Taşpunar, pe raza căreia se afla şi satul 
Băltăgeşti, pe nume Ion Moţoi, care, timp de 32 de ani, a vegheat la dezvoltarea învăţamântului 
şi culturii în zonă. 

Ultimul capitol al lucrării este dedicat religiei, ca "un izvor de solidaritate care a menţinut 
neatinsă conştiinţa de neam, credinţa, limba şi tradiţiile românilor dintre Dunăre şi Mare". Ni se 
prezintă în cuprinsul acestui capitol respectul acordat deopotrivă religiei creştine, cât şi celei 
musulmane, ca urmare a coabitării populaţiei ce aparţine celor două religii. Analizând cu mare 
atenţie toate materialele pe care le-a avut la dispoziţie, autoarea încheie acest ultim capitol astfel: 
"consider că, pe noi ca popor, nu ne reprezintă numai un edificiu grandios, ci multitudinea de 
obiective culturale şi spirituale din tot cuprinsul ţării, care formează zestrea noastră de suflet". 

În concluziile cu care îşi încheie monografia autoarea ne prezintă gândurile pe care 
domnia sa le-a adunat odată cu documentarea şi în urma discuţiilor cu oamenii locului, în 
vederea eleborării acestei lucrări. În acelaşi timp, ne prezintă şi deznădejdea care pare să o 
cuprindă pentru satul natal despre care spune că se află "într-un declin total, se distruge, se 

demolează şi nu mai au loc nici de morţii din morminte". Cu toate acestea din lucrare în 
' ' 

ansamblul său, se desprinde un spirit încurajator, care ne determină să gândim că dacă cineva şi-
a propus şi a reuşit să aştearnă pe hârtie monografia locului natal, poate exista speranţă, poate 
exista renaştere. 
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Cât priveşte bibliografia sau izvoarele scrise pe care autoarea le-a avut la îndemână pe 
parcursul cercetărilor sale, observăm că acestea satisfac, am putea spune, în mod generos, 
informaţia asupra zonei Dobrogea. Cu privire strictă la satul Băltăgeşti, bibliografia nu este nu 
suficient de bogată, izvoarele istorice scrise şi nescrise au trebuit căutate, cercetate, interpretate şi 
apoi prezentate cititorului. Acest demers ştiinţific nu poate fi făcut cu atâta măiestrie decât de 
către un istoric dedicat activităţii sale, care întruneşte cumulativ şi calitatea de "fiu al locului". 

La toate acestea doresc să aduc în atenţie faptul că autoarea, la o vârstă venerabilă, a 
studiat materiale în biblioteci şi la Arhivele Naţionale, a mers personal în zona ce face obiectul 
studiului, ori de câte ori a fost nevoie, pentru a-şi pregăti lucrarea. 

Anexele completează într-un mod deosebit monografia, exemplifică inclusiv cu imagini 
filele de istorie şi oamenii locului. 

Prin natura formaţiei mele profesionale, didactice şi a studiilor doctorale, dar şi în urma 
unei colaborări care a legat o prietenie deosebită cu fiica autoarei, doamna Cristina Gîlă, la 
rândul său, profesor de istorie, am fost onorată să aştem câteva gânduri despre lucrarea de faţă. 
Am credinţa că acest volum se va bucura de interesul publicului, fiind adresată atât specialiştilor 
în domeniu, elevilor şi studenţilor, dar şi tuturor celor care doresc să îşi completeze informaţiile 
istorice privind Dobrogea şi zona Băltăgeştilor. 

Mult succes, Doamnă Profesor! 

Lect. univ. dr. Marilena Marin 

Universitatea "Ovidius" din Constanţa 
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CAPITOLUL/ 

Cadru natural 

Aşezare, relief. 

Hidrografie, climă, jloră, faună 

Comuna Crucea din care face parte satul Băltăgeşti se află în partea centrală a Dobrogei 
în nordul podişului Dorobanţu. Denumirea satului vine de la cuvântul turcesc baltag (topor). În 
lucrarea "Dobrogea în pragul veacului XX" , M.D.Ionescu oferă informaţii ample despre 
geografia spaţiului dobrogean încadrat în zona Boascic (Dunărea) - Capidava - Cara - Coium 
(Năvădari) zonă cu lăţimea cea mai mică ( 44 km) pe o linie ce împarte Dobrogea în două 
trapeze: a. una situată la nord de calea ferată Cemavodă-Constanţa (regiune muntoasă) ; b. alta în 
sudul văii Carasu regiune deluroasă. Ambele regiuni sunt încadrate la est şi vest între Dunăre şi 
Mare1

• (Anexa 1) 

Satele componente ale comunei Crucea sunt: Gălbiori (Saragea), Crucea (Satişkioi), 
Băltăgeşti, Erkesek(Stupina), Crişan (Kapugi), Şiriu. 2 Comuna Crucea se învecinează la nord cu 
satele Horia, Cloşca şi Tichileşti, la sud cu Dorobanţu şi Ţepeş Vodă, la est cu Pantelimon, 
Runcu şi Vulturu, iar la vest cu Capidava şi Dunărea. Suprafaţa comunei este de 24 376 ha din 
care 929 ha este ocupat de intravilanul acestor localităţi, conform Legii 351 din 2001 privind 
aprobarea planului de amenajare a teritoriului naţional. Secţiunea a IV a3

. 

Relieful este dominat de Dealul Înşiratelor. Ramificatiile acestui deal au direcţia de la 
vest la est. Este numit aşa pentru că pe coama lui sunt înlănţuite mai multe movile cu înălţimea 
maximă de 200 de metri. Regiunea acoperită de Dealul Înşiratelor este brăzdată în diferite 
direcţii de numeroase drumuri care converg către satul Şiriu, cel mai important drum fiind 
şoseaua Constanţa -Hârşova. De la drumul comunal Pelinel (Terzikioi ) spre Crucea se întinde 
de la nord-vest spre sud-est pe o lungime de 25 km dealul Bilarlar (Dorobanţu) , a cărui înălţime 
maximă în nord atinge 214 metri către apus trimite ramura Allah Bair, un mamelon stâncos, 
izolat, aşezat la confluenţa văilor Boasgicului cu Saragea Dere, cu înălţimea de 205 metri şi 

domină tot terenul din jur până la Dunăre.(Anexa 2). 

1 Căpitanul M.D. Ionescu- Dobrogea în pragul veacului XX. Geografie, matematică, fizică, economică şi militară , 
Bucureşti, 1904, ediţie anastatică, Editura TIPO Moldova, laşi , 2010, p.43 
2 http :/ /www. crucea. judetul-constanta.ro/ 
3 Din punct de vedere administrativ, comuna Crucea a luat fiin ţă prin Hotărârea de Guvern nr. 2 11968 . Teritoriul 
comunei poate fi socotit zonă ecologică întrucât nu ex i stă poluanţi industriali pe teritoriul ei. 
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Dealul Allah Bair (Dealul lui Dumnezeu) este menţionat în "Marele dicţionar geografic al 
României" din 1898). Aici autorul George Ion Lahovary localizează dealul pe teritoriul comunei 
Taşpunar (Ţepeş Vodă) în zona satului Băltăgeşti, precizând că "se întinde la nord-estul satului 
Băltăgeşti, printre văile Saragea Dere şi Satişkioi Dere. Dealul are o înălţime de 205 metri ce o 
atinge în vârful Saragea Iuiuk, iar văile sale sunt stâncoase şi prăpăstioase"4 . Natura curioasă a 
acestui mamelon a făcut să i se dea denumirea de dealul lui Dumnezeu despre care există o 
legendă turcească." Acest monticul este o dată pe an locul de pelerinagiu populaţi unii turcesci 
care mai locuiesce în aceste regiuni şi care vine a-şi găsi un remediu divin în apele cu îngrijire 
strânse a unei fântâni aşezate la marginea acestei ridicături" 5 . La poalele dealului stau ascunse 
satele Satişkioi şi Băltăgeşti. 

Opus dealului Allah Bair, se află ramura Saragea Bair, 187 metri ce adăposteşte valea 
Saragea. Printre văile Boazgic şi Siliştea se află dealul Panar Bair cu 146 metri cu unele 
ramificaţii în Movila Grecului şi Nadacu, între Taşpunar şi Seimeni. În sud-vestul Dealurilor 
Înşirate se deschide valea Boascikului sub numele de Satişkioi-Dere, ea se îndreaptă de la nord
est către sud-vest, prin satele Satişkioi turc şi român până la Băltăgeşti, de unde începe a se numi 
Boascik Dere şi curge pe o lungime de 19 km vărsându-se în Dunăre în apropiere de Seimeni. 
"Pe stânga valea Saragea Dere se desface din poalele de vest a dealului Haş - Tepe- Bair, se 
îndreaptă de la nord-est către sud-vest pe la poalele dealului Allah Bair, care o desparte de valea 
Satişkioi pe o lungime de 7 km ajungând în valea principală la Băltăgeşti. E urmată de drumul de 
la Băltăgeşti la Saragea şi Ceatal - Orman după ce a tăiat şoseaua principală Hârşova -
Constanţa". 6 

V alea Boascikului ca şi secundarele sale sunt udate de mici cursuri de apă, care întreţin 
umiditatea văii făcând-o fertilă. În zonele satelor Băltăgeşti şi Gălbiori, datorită acţiunii de 
dezagregare mecanică, materialele aluviale rezultate au fost îndepărtate prin procesul de 
denudaţie apărând şisturile verzi paleozoice şi calcarele jurasice, dând naştere la ceea ce 
localnicii numesc "colţane". (Anexa 3) Tot sub formă de colţane apar şisturile verzi la suprafaţă 
pe linia de obârşie a văilor sau pe versanţii abrupţi ai unor ape ca Saragea Dere cunoscută şi sub 
denumirea de "Dereaua lui Moţoi"(cum îi spun localnicii). De la Băltăgeşti, spre sud nucleul 
caledonian dispare sub cuvertura de depozite jurasice cretacice şi terţiare care în aceste părţi nu 
au fost influenţate de cutare. 7 

Teritoriul comunei Crucea se caracterizează printr-un climat temperat continental. 
Temperatura medie anuală variază între 10,8 grade Celsius pentru zona satelor Băltăgeşti-

4 George Ion Lahovary - Marele dictionar geografic al României, SOCEC, Bucureşti, 1898, p.34. 
5 M.D.Ionescu- Op.cit, p. 82. 
6 Ibidem, p.180. 
7 C. Brătescu, I. Georgescu -1878-1928. Dobrogea 50 de ani de viaJă românească , Cultura Naţională, Bucureşti, 
1928, p. 221. 
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Gălbiori şi 11,4 grade Celsius pentru satul Crucea. Temperatura maximă absolută a fost de 41 
grade Celsius, iar minima absolută de minus 24 grade Celsius8

. 

În general clima prezintă anumite particularităţi care o deosebesc de climatul temperat
continental, datorită poziţiei geografice, reliefului şi înfluenţei Mării Negre. Circulaţia 

atmosferică are influenţe puternice asupra climei, iarna ajung mase de aer subpolar continental, 
sau aer mai cald care provoacă instalarea unei primăveri timpurii. Vara teritoriul este pătruns de 
aer tropical instalând căldură şi secetă.Primăvara şi toamna se caracterizează prin precipitaţii 
reduse. Datorită altitudinii mici şi anticiclonului siberian presiunea atmosferică are valori mai 
ridicate decât în Câmp ia Română. V ara au loc mişcări locale ale aerului cauzate de diferenţa de 
temperatură a apei şi uscatului aşa numitele brize de zi şi de noapte, resimţite mai mult în zona 
literalului. 

Cantitatea de precipitaţii variază între 400-450 milimetri pe metru pătrat determinând o 
climă aridă, secetoasă, reflectată în aspectul vegetaţiei naturale cu caracter de stepă şi cu 
numeroase elemente termofile, iubitoare de căld\lfă, cu adaptări la o astfel de viaţă. În perioada 
de iarnă, primele două luni sunt mai umede iar februarie - martie mai uscate. Cantitatea scăzută 
de ninsori în strat de zăpadă foarte subţire are repercursiuni asupra proceselor fiziologice ale 
plantelor, în special când sunt expuse viscolului produs de crivăţ. Cantitatea medie anuală de 
precipitaţii scăzută de 400 mm pe metru pătrat a fost înregistrată în staţia meteorologică 

Medgidia şi 450 milimetri pe metru pătrat la staţia meteorologică Dorobanţu. 

Primele informaţii despre floră au fost consemnate în anul 1929 ca fiind de ongme 
pontică, balcanică şi ponto- mediteraneană. Flora spontană a acestei regiuni de stepă aridă este 
reprezentată prin plante ierboase în care domină familia gramineelor. Vegetaţia lemnoasă este 
slab reprezentată prin câteva specii de arbuşti care se întâlnesc în pâlcuri mici în locuri umede şi 
adăpostite . Prin Deci.zia nr. 31 1 1980 a Consiliului Judeţean Constanţa, zona a fost declarată 
rezervaţie naturală, iar prin Legea 5/ 2000 a fost confirmată arie protejată de interes naţional. 
Rezervaţia Allah Bair se află în stepa pontică, la limita de sud a Podişului Casimcea. Pământul 
care acoperă aceste dealuri este alcătuit din soiuri bălane de calcar albicios, gălbui şi nisipoase, 
sărace în humus, dar bogate în săruri solubile. Pe unele suprafeţe unde vegetaţia arborescentă 
este dezvoltată se află cernoziom ciocolatiu de culoare închisă cu un conţinut mai mare de 
humus. 

Zestrea de peste 322 de specii de plante identificate în rezervaţie constituie un tezaur 
floristic de un deosebit interes ştiinţific9 . Dintre speciile rare, ocrotite amintim: clopoţelul 
dobrogean, fetica, migdalul pitic, măceşul, dediţeii, etc. Importanţa sitului Allah Bair Capidava 

8 http://www.crucea. judetul-constanta.ro/ 

9 
Iulius Preduşel - Allah Bair. Rezervaţie de jloră şi faună din comuna Crucea judeţul Constanţa, Editura 

Muntenia, Constanţa, 2013, p.42 
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este determinat şi de habitatele care îl compun: 8% parte a fluviului Dunărea cu pâraiele care se 
varsă în fluviu, 52% lacuri cu precădere în stânga fluviului, terenuri arabile 13%, 25% păşuni şi 
păduri de amestec. Aici îşi găsesc adăpost zeci de specii de păsări migratoare protejate. O parte 
din ele se instalează şi în rezervaţia Allah Bair precum: uliul scund, ciocănitoarea, ciocârlia de 
stol, pasărea ogorului, ţestoasa de uscat dobrogeană (ocrotită prin lege), fazani, căprioare, 

mistreţi,etc. Din mărturiile localnicilor în vârstă (mai ales Gheorghe Giuglea) dealul era acoperit 
până în vârf cu păduri dese de stejar, frasin, carpen, arţar, iar pe înălţimi diverse specii de 
mărăcinişuri şi stejărişuri.(Anexa 4). 

Capitolul al II -lea 

Evolutia istorică a zonei Crucea. 

Dobrogea, veche provincie românească, dintre Dunăre şi Marea Neagră, a fost locuită în 
timpuri străvechi de geto-daci şi sciţi. Prima menţiune despre prezenţa sciţilor în Dobrogea se 
află în opera lui Herodot. Acest autor, supranumit şi "părintele istoriei", scrie că geţii ~i sciţii au 
avut curajul să îl înfrunte pe Darius, regele perşilor în 514 î. Hr. pe pământul Dobrogei. 

Prima menţiune de locuire a acestei zone datează din epoca neolitică - bronz timpuriu 
prin stela de piatră descoperită de arheologul Radu Vulpe. 10 Stela reprezintă imaginea idealizată 
a unui luptător sau şef de trib de origine scitică datând din secolele VII-IV î.Hr. Stela descoperită 
în localitatea Stupina face parte din tipul de stele din "aria nord-pontică, considerată de cultură 
scitică". Pe stelă se distinge un "ak:inakes" purtat la centură de luptător. (Anexa 5) De menţionat 
că, astfel de stele funerare existau în aria de locuire menţionată încă din secolele IX-VIII î.Hr. 

Izvoarele arheologice şi literare menţionează existenţa unei populaţii getice şi scitice în 
zona central dobrogeană. În vatra localităţii Băltăgeşti s-a descoperit în anul 1976, o amforă de 
Thassos într-un cavou de piatră, datând din perioada epocii fierului. Nu se cunoaşte dacă 
mormântul protejat cu pietre era tumular sau plan, nici dacă ritul folosit era incineraţia sau 
înhumarea. "Amfora este ştampilată, are corpul conic, gâtui tronconic, toartele puternic arcui te şi 
executată dintr-o pastă fină gălbuie. Din punct de vedere al formei, acest tip foarte răspândit a 
fost datat în secolul IV începutul secolului III î.Hr. 11 (Anexa 6) 

Cercetările realizate de arheologul Radu Florescu, ne oferă informaţii despre " prima 
garnizoană subordonată comandamentului roman care probabil a ocupat veche cetăţuie din zona 

10 * * * -Istoria românilor, vol.I, Academia română, Editura Univers Enciclopedic, Bucureşti, 201 O, p. 374. 
11 Mihai Irimia- Date noi privind necropolele din Dobrogea în a doua epocă a fier ului, în Pontica , m . XVI, 1983, 
p.109. 
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Capidavei. Deşi subordonată unui general roman, militarii din trupa gamizoanei erau traci, iar 
unitatea făcea parte din armata regatului clientelar trac. 12 Prezenţa soldaţilor de origine tracică 
este menţionată şi de poetul latin Ovidius, în scrisorile sale. 

Izvoarele literare descriu viaţa locuitorilor din Dobrogea din secolul 1 d. Hr. Când 
Ovidius a fost trimis în exil la Tomis 9-18 d. Hr. a găsit Scythia Minor stăpânită în interior de 

geţi, neliniştită de repetatele incursiuni ale barbarilor care veneau de peste Dunăre mai ales iarna, 
când fluviul era îngheţat. În scrisoarea aXa a "Tristelor", "lama în ţara geţilor ", Ovidiu arată că 
atât geţii, sciţii, besii, cât şi grecii din oraşe trăiau într-o stare de permanentă alertă: 

"Barbarii de pe aicea sub gerurile iuţi 

Se -mbracă-n piei păroase şi cioarecii cusuţi 

Şi vin ca vântul barbari necunoscuţi 

În cetele pletoase gonind pe caii iuţi; 

Şi zbâmâie în vânturi cumplitele săgeţi 

Şi cotropesc barbarii pe liniştiţii geţi. 

Aşa mereu de groaza barbarului sarmat 

Cum să-şi mai scoată plugul în ţarini la arat." 

Ovidius arăta că şi atunci când e pace toţi tremură de groaza războiului şi nimeni nu mai 

scoate plugul să îşi are câmpul. 

În vremea când Imperiul roman se pregătea să atace Dacia, la Capidava se construieşte un 

castru roman, în jurul anului 100 d. Hr. Datele din isncripţii, existenţa castrului, precum şi unele 
pietre de hotar datând din secolul III d. Hr. ne dau o imagine clară asupra circumscripţiei 

teritoriale de care depindea Capidava. Aflăm astfel, că se întindea până la hotarul teritoriului 
Histria şi că din această împărţire administrativă făceau parte multe aşezări menţionate în 

inscripţiile descoperite. Se ştie că la 7 km distanţa, la Topalu era un sat şi o cetate romană, în 

apropierea satului Dunărea, un vicus, iar către interior vicus Ulmetum (Pantelimon), unde va fi 
construit alt castru, ce avea rolul de a păzi importantul nod de drumuri existente aici.Apoi, între 

12 Radu Florescu- Capidava, Editura Meridiane, Bucureşti, 1965, p.6. 
12 
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Dunăre şi Pantelimon pe locul actualului sat Băltăgeşti se afla altă aşezare importantă romană. 
"Prin curţile locuitorilor s-au găsit resturi de zidărie ceramică, urmele unui apeduct putându-se 
chiar identifica o parte a traseului lui"13

• 

În 1906, arheologul Vasile Pârvan a descoperit în urma săpăturilor efectuate la Crucea, ce 
făcea parte din districtul teritorial capidavensis, un mormânt cu inventar deosebit de bogat : 
"două brăţări de aur, patru cercei, două fibule, câteva mărgele şi două mânere de cuţit, din păcate 
nedatate, dar putem presupune că au aparţinut unor proprietari înstăriţi din zonă". 14 

Din inscripţia descoperită la Băltăgeşti (7 km de Capidava) aflăm de "proprietatea unui 
veteran C TIJLTIJS CAPITO fost sesquiplicarius, ce deţinea o villa residenţială, fără a exclude 
chiar o aşezare rurală, fiind cunoscută deocamdată doar ca locuire sporadică de epocă romană la 
2,5 km la vest de sat" 15

• fuscripţia menţionează că veteranul C TIJLTIJS CAPITO a posedat un lot 
de pământ (ager viritim adsignatus) " veteran ce a trăit 65 de ani, a luptat 25 de ani, zace aici 
IULIS CAPITO fiu şi moştenitor, a pus această piatră de mormânt celui ce a binemeritat" 16

. 

(Anexă 7) 

Arheologii au cercetat viaţa din mediul rural au afirmat că înmormântarea proprietarului 
pe moşia sa era un obicei des întâlnit în epocă17 . "Tot acest teritoriu intens populat şi cu o 
organizare administrativă destul de înaintată depindea de comandantul cetăţii Capidava. Desigur 
o parte din teritoriu era destinată să asigure necesitatea de hrană şi furaj a gamizoanei. 18 

După scindarea Imperiului Roman, secolul al IV-lea a făcut parte din Imperiul Roman de 
Răsărit, cunoscut mai târziu sub numele de Imperiul Bizantin. Săpăturile arheologice au scos la 
lumină "o aşezare din perioada romana-bizantină secolele IV-VI la circa 2 km nord de localitate, 
iar pe dealul Băltăgeşti, un tumul"19

. 

Timp de peste 2 secole (971-1186), stăpânirea bizantină, în ciuda presiunilor exercitate de 
neamurile migratoare ale pecenegilor, uzilor şi cumanilor se menţine aici având sub protecţia sa 
populaţia locală. Mărturiile arheologice ne dovedesc că localnicii îşi desfăşoară activitatea sub 
protecţia autorităţilor locale. "Zeci de aşezări ca cele de la Axiopolis, Capidava, Dinogeţia, etc. 
aduc argumente asupra continuităţii de viaţă a populaţiei româneşti până la data reorganizării 

13 Ibidem, p. 8 
14 Maria Bărbulescu " ViaJa rurală în Dobrogea romană, secolele f-III d Hr., Muzeul de Istorie şi Arheologie 
Constanţa, Editura Ex Ponto, Constanţa, 2001, p.112. 
15 Ibidem, p.185. 
16 * * * -InscripJiile din Scythia Minor , voi. V, Cap1dava - TroesmÎs- Noviodunum, adunate, traduse, însoţite de 
comentarii şi inedite de Emilia Doruţiu Boilă, Bucureşti, 1980, p.29. 
17 Victor Henrich Baumann- Ferma romană din Dobrogea, Muzeul "Delta Dunării", Tulcea, 1983 .... 
18 Radu Florescu- Op.cit., p.9 
19 Maria Bărbulescu- Op.cit., p. 112. 
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administraţiei bizantine în Dobrogea (971)20
. De la sf'arşitul secolului al X-lea şi începutul 

secolului al XI-lea, pe o vale învecinată Capidavei "valea Mandeii s-au putut identifica pe o 
lungime de 6 km peste patru aşezări cu o viaţă provincială activă în forme destul de primitive, 
dar de o bogăţie cum nu mai cunoscuse Dobrogea încă din epoca romană"21 . 

Vreme de câteva secole nu mai avem ştiri la zona amintită, sigur este că slăbirea 

Imperiului Bizantin precum şi atacurile repetate ale bulgarilor, tătarilor şi turcilor s-a resimţit 
puternic aici. De remarcat este faptul că în secolul al XIII - lea unui grup de turci selgiucizi, 
condus de Sari Saltuk Dede li se îngăduie să se stabilească în zona Babadag. Cu certitudine ştim 
că în secolul al XIV -lea Dobrogea devine despotat independent sub conducerea lui Dobrotici 
(Dobrotiţă) ce avea să fie unită sub acelaşi sceptru cu Ţara Românescă în 13 86 de către 

voievodul Mircea cel Bătrân (1386-1418) acesta intitulându-se într-un act emis la Râmnicu 
Vâlcea: "domn a toată Ungrovlahia şi a părţilor Padunaviei şi a celor de peste munţi". 22 

În secolul al XV -lea, în cursul mai multor etape, (1417-1484) se instaurează administraţia 
otomană în Dobrogea timp de patru secole, stabilindu-se aici o numeroasă populaţie de turci 
oguzi, sosiţi din regiunile balcanice şi din Anatolia. Alături de oguzi existau aici şi tătari . 

Menţiuni privind stabilirea tătarilor în Dobrogea se găsesc într-un manuscris atribuit cronicarului 
turn Nevri. "În anul 1525 scrie cronica amintită, grupuri de oguzi şi tătari din Sinop şi Samsun 
porturi la Marea Neagră) au venit şi s-au stabilit în regiunea denumită Dobrogea".23 Jirecek 
adaugă: "În jurul anului 1864 s-au stabilit la Şistov, Nicopole şi Rusciuc circa zece mii de 
cerchezi (populaţie turcă originară din Caucaz). Mulţi s-au stabilit şi în satele: Băltăgeşti-67 case, 
Ghiolpânar, Subaş-sat la sud de Rasova, Slava cercheză, Ortachioi."24 

Din punct de vedere administrativ, Dobrogea intră în componenţa sangeacului 
(districtului) Silistra, apoi Tulcea, fiind împărţit în mai multe cazale (plăşi sau căi măcămii) 
conduse de caimacan. Satele comunei Crucea (Satişchioi) de care ne ocupăm aveau centrul 
administrativ în cazaua Hârşova. Comunele erau administrate de ciorbagii, juraţi aleşi de săteni 
în frunte cu un muhtar (primar). 

Despre stiliul de construcţie a locuinţelor, în special ale tătarilor, întalnim preţioase 
menţiuni în opera savantului Dimitrie Cantemir care, referindu-se la aspectul acestor case, 
notează: "Casele le fac din piatră, fără var şi nisip, încât pereţii par o îngrămădire de pietre, decât 
un zid solid. Pentru a se apăra de frig, muruiesc pereţii din afară cu bălegar."25 

20 
Adrian Rădulescu, Ion Bitoleanu - Istoria românilor dintre Dunăre şi Mare- Dobrogea, Editura Ştiinţifică şi 

Enciclopedică, Bucureşti, 1979 ,p.159. 
21 Radu Florescu- Op.cit., p.31 . 
22 Adrian Rădulescu, Ion Bitoleanu- Op.cit., p.180 
23

Mehmet Ali Elaem- Din istoria turcilor dobrogeni, Editura Kriterion Bucureşti 1994 pg. 21 
24 ' ' ' Ibidem, pg.SO 
25 

Dimitrie Cantemir- Istoria Imperiului Otoman, volumul 1, Editura Hodoş , Bucureşti, 1876, pg. 179 
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Autorităţile otomane s-au preocupat de schimbarea vechilor denumiri româneşti ale 

aşezărilor umane, dând denumiri turceşti şi celor create noi în timpul celor patru sute de ani de 

stăpânire turcească. Cu toate acestea, n-au putut şterge semnele puternicei prezenţe româneşti. În 
documentele şi hărţile vechi ale vremii ele se regăsesc pe tot întinsul Dobrogei, dar, mai ales, de

a lungul Dunării: Oltina, Rasova, Seimeni, Topalu, Băltăgeşti etc. sunt localităţi ce şi-au păstrat 

numele, dar şi o populaţie preponderen românească. Alte aşezări din zonă apar cu denumiri noi 
astfel: Crucea va deveni Satişchioi, Gălbiori-Saragea, Capidava-Kalakoi, Stupina-Erkesec, 

Crişan-Capugii, Siliştea-Taşpunar, Ţepeş Vodă-Korceşme. 

Fiind aşezată în calea năvălirilor barbare, apoi pe drumul războaielor dintre marile puteri 

europene, Dobrogea a suferit, în numeroase rânduri, devastări şi distrugeri, fapt ce a împiedicat 

creşterea populaţiei. Numai în timpul primilor cincizeci de ani ai veacului al XIX-lea, Dobrogea 

a fost de trei ori devastată şi arsă. Locuitorii au părăsit-o în mai multe rânduri şi cei care s-au 

reîntors au înfiinţat sate noi. Doar cimitirele cu numeroasele lor vestigii ne pot vorbi despre 
satele şi populaţia existentă cândva aici. "Distinsul agronom Ion Ionescu de la Brad ne-a lăsat 

tabloul satelor care în 1850 nu mai figurau pe 

hărţile de mai înainte."26 În tabelul amintit satele: Crucea, Straja, Zaval, Erchesec nu mai apar, 

iar Straja şi Zaval au fost îngropate sub ruinele lor pentru totdeauna. 

TABLOUL SATELOR CARE ÎN 1850 NU MAI FIGURAU PE HĂRTILE DE MAI 
ÎNAINTE27 , • 

Nwnăr Sate dispărute Sate refăcute Sate dispărute 
de definitiv 

ordine 

1. Crucea-Satişchioi Crucea-Satişchioi -

2. Fântâna Nedelii - Fântâna Nedelii 

3. Straja - Straja 

4. Zaval - Zaval 

5. Taşpunar Taşpunar Român Taşpunar Turc 

6. Erkesc Erkesc -

26 Ion Ionescu de la Brad- Excursion agricole dans la plaine de la Dobrogea, p. 15-70 
27 Ibidem, p. 15-70 
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Creştinii şi musulmanii pe care numeroase documente îi prezintă convieţuind ŞI 

înfruntând laolaltă vicisitudinile vremurilor, au devenit atunci victime comune ale legilor brutale 
ale războiului. Întreaga Dobroge, la jumătatea secolului al XIX-lea era pustiită de războaie şi se 
asemăna: " cu o mică târlă de ciobani ardeleni, iar ogoarele părăsite fuseseră năpădite de ierburi 
aşa de înalte încât caii le păşteau din mers. "28 Deşi de scurtă durată, războiul rus o-turc din 1828-
1829 a şters de pe suprafaţa pământului 65 de sate. Scene de o cruzime de nedescris le-au 
săvârşit trupele de basibuzuci din armata otomană în retragere. 

Evenimentele din secolul al XIX-lea au avut în rândul românilor din Dobrogea un ecou 
care s-a amplificat pe măsură ce întreaga naţiune a simţit apropiindu-se clipa independenţei. 
Astfel, în timpul revoluţiei din 1821, autorităţile turceşti au luat măsuri pentru a preveni 
contactul populaţiei din Dobrogea cu pandurii. Mocanii, îndeosebi, sunt sfătuiţi ca: "În timpul 
acestor evenimente de zarvă să rămână, mai bine, cu toţii pe malul drept al Dunării, decât să se 
supună cu avutul lor, unei primejdii din partea rebelilor neînfrânaţi." 29 

La acţiunile revoluţionare din 1948 în Transilvania au participat, alături de Avram Iancu, 
mocani aşezaţi în Dobrogea din familiile Popeea, Găitan, Secăreanu şi alţii. Din diferite 
informaţii aflăm că revoluţionarii exilaţi ce au trecut în Dobrogea organizau la Hârşova 
consfătuiri şi adunări revoluţionare. Printre aceştia se afla inginerul hotarnic Gr. Ioranu care 1-a 
însoţit pe Ion Ionescu de la Brad în excursiunea sa din 1850 din Dobrogea: "În satul Seimeni, 
locuit de păstorii din Săcele, el a putut primi informaţiile cele mai noi despre evenimentele din 
Transilvania. "30 

Cu privire la starea provinciei în timpul războiului Crimeei (1853-1856) ne lasă mărturii 
medicul misiunii medicale franceze Camille Allard: "războiul a transformat terenurile fertile într
un deşert pustiu şi un adevărat cimitir."31 Alt inamic mai primejdios a fost epidemia de holeră 
care a decimat mii de militari şi civili. Printre satele din zonă dispărute sau distruse sunt 
menţionate: Erkesek şi Saragea. La distrugerea lor au contribuit şi bandele de basbuzuci şi 

cerchezi care au jefuit şi pustiit totul în calea lor. Războiul s-a încheiat prin tratatul de pace de la 
Paris din 1856 ce a avut o importanţă deosebită pentru Dobrogea prin extinderea şi întărirea 
legăturilor cu Principatele Române şi prin crearea Comisiei Europene a Dunării contribuind la 
înviorarea economiei şi creşterea importanţei politice a regiunii. În 1877, la izbucnirea războiului 

28 
Constantin Brătescu- Populatia Dobrogei, în Analele Dobroge1; numărul 9, 1928, pg. 232 

29 
D. Şandru- Mocanii în Dobrogea, Institutul de Istorie Naţională Bucureşti, 1946, pg. 35 

30 A. Rădulescu, 1. Bitoleanu- Op.cit., p . 262 
31 * * * - Dobrogea ... Op.cit,, p. 239 
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locuitorii Dobrogei care numeau aceste meleaguri: "ţara noastră de la hotare", având conştiinţa 
răscrucii la care se află pământul lor, s-au îmolat în rândurile armatei române ce a luptat în 
războiul pentru independenţă. În timpul războiului, "satul Saragea a fost complet părăsit şi cu 
multă greutate locuitorii s-au întors la casele lor"32

. În timpul desfăşurării operaţiunilor militare 
dobrogenii şi-au manifestat dreptul la autodeterminare exprimându-şi dorinţa de unire cu 
România. Principele Carol scria tatălui său în 1878 : "Populaţia Dobrogei se simte foarte fericită 
să fie unită cu România"33

. În manifestul adresat dobrogenilor la 14 noiembrie 1878 Principele 
Carol stabilea: "religiunea voastră, familia voastră, pragul casei voastre vor fi apărate de legile 
noastre şi nimeni nu le va putea lovi fără a-şi primi legitima pedeapsă"34 . După război, a venit să 
cunoască ţara veche, nou adăugată la România, ministru Mihail Kogălniceanu, care se adresa 
mocanilor: "Măi băieţi aici e raiul vostru .. . ceea ce aţi găsit voi în Dobrogean-o să mai apuce 
nici copil de copilul vostru. Scuturaţi-vă pungile, vindeţi ce aveţi, lipsiţi-vă şi de oi şi cumpăraţi 
pământ că aveţi să fiţi bogaţi"35 . (Anexa 11) 

În primii doi ani vor fi redactate regulamente cu putere de lege, decretate de factorul 
constituţional la a căror elaborare au participat ministrul Mihail Kogălniceanu, C.A.Rosetti, etc. 
Legea pentru organizarea Dobrogei din 9 martie 1880, completa Constituţia României prin 
spiritul ei liberal, aducându-şi aportul şi Remus Opreanu, prefectul judeţului Constanţa. 

Caracterul unitar al organizării Dobrogei a rezultat şi din reglementarea nouă a problemei 
proprietăţii. Astfel, prin legea din 1882, modificată în 1884, rămâneau în proprietatea absolută a 
statului terenurile şi clădirile ce au aparţinut guvernului otoman înainte de aprilie 1877, pădurile, 
minele, lacurile şi pământurile emigranţilor care nu s-au întors la căminele lor în termen de un 
an. Statul român dobândea astfel un patrimoniu valorificat în folosul public. 

Mocanii veniţi din Transilvania şi instalaţi în Dobrogea şi-au arătat solidaritatea faţă de 
mişcarea memorandistă, contribuind după posibilităţi la acoperirea cheltuielilor la care au fost 
condamnaţi conducătorii memorandişti la procesul de la Cluj. Lista de subscripţie a mocanilor 
dobrogeni a fost publicată în Santinela Dobrogei nr.2 din 24 aprilie 1894.36 

Lista de subscripţie: 1. fraţii O an cea 100 lei 

2. O. Şeitan 40 lei 

3. G. Şeitan 20 lei 

32 Direcţia Judeţeană Constanţa a Arhivelor Naţionale, Fond primăria Comunei Gălbiori, Dosar 2, 1932. fila 64. 
33 Gheorghe Dumitraşcu, Stoica Lascu- Dobrogea în timpul stăpânirii otomane, în Studii şi articole de istorie, nr.LI 
- LII, Bucureşti, 1985, p.18. 
34 Paul Domin te- Realităti etnice în oraşul Constanta la începutul secolului XX, în Studii" şi articole de iston'e, 
nr.LXXII, Grup editorial Rotary S.A,2007, p.46. 
35 Apostol D. Culea- Cât trebui să ştie orice român despre Dobrogea, Editura Casei Şcoalelor, Bucureşti, 1928, p. 
54. 
36 Stoica Lascu- Mărturii de epocă privind istoria Dobrogei, Muzeul de Istorie şi Arheologie, Constanţa, 1999, 
p.766. 
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4. Ion Tomoşoiu 20 lei 

5. Sandu Munteanu 40 lei şi alţii din alte zone. 

Interesul şi dragostea regelui Carol I pentru Dobrogea a sporit după 1900 şi era firească 
înclinarea ce o avea pentru colţul acesta al ţării, deoarece Dobrogea este fructul celui dintâi act 
naţional care a înfrăţit dinastia cu neamul românesc: RĂZBOIUL DE INDEPENDENŢĂ . În 
vizitele făcute în mai multe localităţi dobrogene, 1904, regele Carol I şi regina Elisabeta s-au 
oprit şi la Hârşova unde au inaugurat noul local al şcolii, o bibliotecă cu 9000 de volume şi un 
muzeu. La acest eveniment a participat şi o delegaţie a comunei Taşpunar în frunte cu primarul 
Ion Moţoi, unul din proprietarii fruntaşii ai judeţului. Acesta "în 1897 la expoziţia regională a 
obţinut premiul I pentru agricultură şi creşterea vitelor, principalele avuţii ale comunei"37

. 

(Anexa 11) 

În anii ce au urmat convulsiile politica-militare din Balcani, au dus la implicarea 
României ca o principală putere în zonă. Ce~e două războaie balcanice 1912-1913 au dat 
României ocazia să se manifeste ca .un factor de echilibru, fapt apreciat de opinia publică 
europeană. " Pacea semnată la Bucureşti a dat satisfacţie Românei primind judeţele Durostor şi 
Caliacra, oferind astfel României o frontieră sigură"38 . 

Pacea şi liniştea care abia se instalase a fost întreruptă în august 1916 când bulgarii aliaţi 
cu germanii au pătruns şi pustiit totul în luptele ce au avut loc în sudul şi centrul Dobrogei. 
Dobrogea fiind ocupată, viaţa normală a fost întreruptă doi ani şi o parte a populaţiei refugiindu
se în Moldova.(Anexa 12) "Oamenii noştri cad cu grămada. Câmpul e plin de cadavre. Românii 
se prăbuşesc cu sutele fără un geamăt urmărind pe inamici ... Morţii şi răniţii zăceau în mormane, 
printre ei chiar comandantul regimentului şi toţi comandanţii de batalioane"39

. Aceleaşi mărturii 
cutremurătoare ne-a lăsat generalul Constantin Scărişoreanu:"butoaie cu păcură şi petrol au fost 
găsite prin toate localităţile după retragerea ocupanţilor în timpul ofensivei noastre în satele 
Şiriu, Satişkioi. Cruzimea (ocupanţilor ) nu s-a mărginit numai la incendiere ci şi la asasinatele 
cele mai sălbatice: un soldat român a fost găsit complet carbonizat, fiind legat de tabla unui 
pat"4o. 

La retragere armata bulgară a distrus localitaţea Hârşova. " Incendierea, după urmele 
lăsate s-a făcut în mod sistematic ungându-se cu gaz şi păcură fiecare casă şi împrejurimile din 
lemn, aşa ca nu mai scăpase nimic, decât geamia turcească şi biserica română"41 . Datele statistice 
referitoare la situaţia zonei în anul 1918, menţionează: la Chiorcişmea (Ţepeş Vodă) au fost 

37 
Eufrosina Mironescu- Din memoriile lui Ion Moţoi, în Analele Dobrogei, nr.1 O, revistă a societăţii de cultură 

dobrogene,Institutul de Arte Grafice şi Edilitare Glasul Bucovinei, Cernăuţi, 1929, p.290. 
38 

Florin Constantiniu - O sinceră a poporului român, Editura Univers Enciclopedic, Bucureşti, 1997,p.258. 
39 

Vartan Arachelian - Toamna pătimirii noastre, Editura RAO, Bucureşti, 2004, p. 169. 
:~gen. Constantin Scărişoreanu- Fragmente din război 1916-1918, Sibiu, 1934, p.123 . 

Ibidem, p.122. 
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distruse 57 case, la Saragea (Gălbiori) 89 case, la Satişkioi şi Băltăgeşti 386 case. În satul Crucea 
s-au dat lupte grele pe văile şi colinele din jur întreg satul a fost distrus din temelii încât au mai 
rămas 3 case. Războiul a secerat mii de vieţi, în timpul luptelor au căzut la datorie învăţătorii 
Vasile Făcăianu din Chiorcişme şi Ştefan Butuligă din Satişkioi, lipsind învăţământul dobrogean 
de învăţători de care era nevoie 42

. Alături de ei au căzut la datorie şi alţi eroi ştiuţi şi neştiuţi . Pe 
un monument ridicat pe coastele Clăbucetului şi astăzi se poate citit inscripţia: "Sublocotenent 
Ghiţă Gurgău erou mort la 29 de ani. Fii sigur prietene Ghiţă că ce ai avut mai bun în tine va 
supravieţui".43 (Anexa 13) El se trăgea din cunoscuta familie Gurgău cu renume în reorganizarea 
Dobrogei după 1877, ca şi alte familii dobrogene Tomoşoiu, Roşculeţ, Moţoi şi alţi ardeleni ce 
purtau cu ei graiul, obiceiurile şi sufletul românesc. Dorinţa pentru care s-a jertfit, s-a împlinit. 
Ardealul şi Dobrogea care îi erau la fel de dragi s-au unit pentru totdeauna. 

Atitudinea regelui F erdinand, promisiunile tăcute privind reforma agrară şi votul 
universal au contribuit la refacerea moralului armatei române. La victoriile din vara anului 1917 
şi-au adus contribuţia şi unităţile dobrogene. În condiţiile victoriei aliaţilor, în toamna anului 
1918, România reintră în război şi alungă duşmanul de pe teritoriul ţării . La începutul lunii 
decembrie, Dobrogea a fost eliberată. Manifestări entuziaste au loc de la un capăt la altul al ţării, 
consfmţind desăvârşirea unităţii naţionale a României. 

42 * * * -Dobrogea ... Op.cit. , p.652 . 
43 revista Pentru patrie, articolul Vitejii Dobrogei. 
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Capitolul al III-lea 

Situaţia administrativă 

a. Dobrogea în perioada stăpânirii otomane ( 1484-1878) 

După ocuparea Dobrogei de către Imperiul Otoman acesta a trecut la organizarea 
provinciei.Teritoriul Imperiului Otoman era împărţit în vilayeturi şi acestea în departamente 
numite sangeacuri. Dobrogea forma un singur sangeac ce îşi avea reşedinţa la Tulcea. Sangeacul 
Tulcea era împărţit în districte administrative numite cazale sau căimăcămii. Fiecare comună 
rurală era administrată de un primar (muctar, ciorbagiu sau subaş) numit de guvern. În comunele 
unde populaţia era compusă din naţionalităţi diferite se numeau 2-3 muctari. Dacă muctarul nu 
ştia turceşte se alegea un dragoman (traducător). Muctarul era ajutat de un consiliu compus din 
bătrânii aleşi de locuitorii satului. Sub raport ju.ridic exista la Babadag, Hârşova, Mangalia şi 
Isaccea câte o judecătorie condusă de un cadiu. Contestaţiile dintre membrii unei comunităţi 
creştine, evreieşti, etc erau judecate de popă sau rabin, în caz de nemulţumire apelau la 
autoritatea tribunalului otoman, Coranul fiind baza legislaţiei turceşti. Nemusulmanii nu aveau 
dreptul de a fi militari şi plăteau pentru aceasta o dare numită bedelul. Caimacamii aveau pentru 
păstrarea ordinii publice trupe de poliţie numite zaptie care mai erau însărcinaţi şi cu strângerea 
dărilor.Satul Băltăgeşti a făcut parte din comuna Seirneni până în 1882. 

b. Dobrogea sub administraţie românească 

După războiul de independenţă 1877-1878 prin tratatul de la Berlin 1878, Dobrogea era 
reintegrată României. Din punct de vedere administrativ, a fost împărţită în trei districte: 
Constanţa, Tulcea şi Silistra (până în 1880). Judeţul Constanţa se împărţea în cinci plăşi: 

Constanţa, Medgidia, Mangalia, Hârşova şi Silistra Nouă după 1880. Localitatea Băltăgeşti a 
continuat să facă parte din comuna Seimeni, plasa Medgidia până în 1882. 
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Hărţile comunelor Seimeni, Taşpunar, Gălbiori, Crucea 
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III. Comuna Gă/blor/1914-1956 
Gilbiori 
Băltigeşti 

IV. Comuna Crucea 1956-2012 
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Treptat românii ardeleni au pătruns în rândul oamenilor cu stare ocupând poziţii 

importante în aparatul administrativ, remarcându-se familiile Moţoi,Gologan şi Gurgău. Din 
1882 s-a constituit comuna Taşpunar (Siliştea) din satul de reşedinţă cu acelaşi nume, Saragea 
(Gălbiori), Chirceşme român şi tătar şi satul Băltăgeşti. Perioada 1882-1914 este mai bine 
cunoscută din memoriile lui Ion Moţoi precum şi din documentele aflate în arhiva din 
Constanţa.Suprafaţa satului Băltăgeşti era de 4287 ha din care 17 ha reprezenta vatra satului şi 
grădini. Primarul Ion Moţoi, ce s-a aflat la conducere timp de 32 de ani,a urmărit dezvoltarea 
celor patru localităţi: Cheorceşme, Saragea, Taşpunar şi Băltăgeşti . În memoriile sale reliefa că: 
"Băltăgeşti sat românesc,aşezat sub poalele dealului cu acelaşi nume, pe un loc pietros şi 

accidentat, departe de şosele nu a luat dezvoltarea dorită de mine. Din Cheorceşme şi Saragea am 
izbutit prin munca noastră şi a consătenilor, să facem două sate cu care se poate mândri judeţul 
Constanţa"44 . 

În preajma primului război mondial 1914 satul Băltăgeşti împreună cu localitatea 
Gălbiori vor forma comună separată - comuna Gălbiori. Cheorceşme apare comună care are în 
subordine satul Taşpunar. Prefectul judeţului Constanţa N.T. Negulescu în expunerea situaţiei 
judeţului pe anii 1916-1922 afirmă: "Comuna Saragea (Gălbiori) se compune din satul reşedinţă 
şi satul Băltăgeşti"45 . Satul Saragea a fost înfiinţat cu mult înaintea războiului Crimeii 1853-
1856, distrus complet şi părăsit, apoi refăcut la scurt timp după 1880 de mocanii ardeleni. Prin 
legea 15 din august 1916 localitatea îşi va schimba numele în Duminica, iar după 1926 s -a 
numit Gălbiori. Suprafaţa satului era de 2870 ha din care 11 ha era ocupate cu grădini şi vatra 
satului. 

Fraţii Voicu şi Ion Moţoi, mocani din Transilvania, după ocuparea celor trei judeţe din 
sudul Basarabiei de către autorităţile ţariste în 1878, s-au aşezat în Dobrogea în zona Taşpunar46 . 

Suprafaţa plăşii Medgidia este 160 910 ha, din care corn. Taşpunar:47 

Neproductiv ha Păduri Productiv Ha 

PLASA VATRA ISLAZ DRUMURI AL AL SUPRAFAŢA 

MEDGIDIA APE LOCUIT O STA TU HA 
COM. STÂNCI RILOR LUI 
TAŞPUNAR 

107 540 423 - 12336 12302 15708 

44 Eufrosina Mironescu- Op.cit.,p. 298. 
45 N. T. Negulescu - Expunerea situajiei judejului ConstanJa pe anii 1916-1922, Tipografia Victoria, 
Constanţa,l924, p.260. 
46 D. Şandru - Mocanii în Dobrogea, Institutul de Istorie Naţională, Bucureşti, 1946, p.51. 
47căpit. M.D.Ionescu- Op.cit., p.446. 
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Populaţia plăşii este de 26 399 locuitori. populaţia comunei Taşpunar repartizată pe sate: 

Comune Români Greci Bulgari Armeni Turci Tătaâ Italieni Germani Ruşi Lipoveni Evrei Alte 
şi sate naţ 

Băltăgeşti 344 3 4 
Cheorceşme 698 - 234 
Saragea 400 - -

Taşpunar 374 - 202 
Total 1816 3 440 
comuna 
Taşpunar 

Densitatea populaţiei acestei plăşi este de 17 locuitori pe km2
. Plasa Medgidia cuprinde 2 

comune urbane (Medgidia, cernavodă ) şi 13 comune rurale. 
Din expunerea prefectului N.T.Negulescu aflăm că primăria nu are local propriu şi a 

închiriat un local pentru care plăteşte 360 lei anual în 1920.Această situaţie se menţine până în 
1936, când primarul Traian Gologan cumpără în satul Gălbiori de la săteanul Gheorghe 
Tudoraşcu o casă pentru a servi ca local pentru primărie48 . Pentru administrarea comunei până la 
alegerea primarului s-a constituit o comisie interimară compusă din: Ion Gurgău-preşedinte, 

Moise Dobre, Oprea Gogea, Crăciun Gheorghe, Ion Arghir, Ion Coadă, Vasile Purcărea şi 
Bănică Zăhârneanu, membri care aveau să stabilească şi bugetul comunei. Prin intermediul 
ziarelor şi revistelor se făceau cunoscute principalele probleme ale ţării în lumea satelor.În anul 
1930, revista "Boabe de grâu" destinată educaţiei populaţiei satelor publica foaia "pentru ce 
facem recensământul populaţiei"49 . (Anexa 19) 

În anul 1928, într-o atmosferă de mare însufleţire, Dobrogea a sărbătorit semicentenarul 
revenirii sale la România. Cercurile guvernamentale au ţinut să sublinieze importanţa prin 
participarea la festivităţile de la Constanţa a familiei regale, a preşedintelui Consiliului de 
Miniştri, Vintilă Brătianu, generali, înalţi prelaţi şi oameni de ştiinţă în frunte cu Nicolae Iorga50

. 

La manifestări au fost prezenţi şi o delegaţie a comunei.(Anexa 15). 
În anul 1931 , datorită calităţilor de bun organizator şi ca membru activ al Partidului 

Naţional Ţărănesc a fost ales primar al comunei, Vasile Niţu, perioadă în care ţara întreagă avea 
de înfruntat anii grei ai crizei economice din 1929-1933. Guvernele au avut de făcut faţă nu doar 
problemelor economice, dar şi confruntărilor ideologice dintre democraţie şi începutul 
ascensiunii partidelor extremiste, ce s-au făcut simţite şi pe plan local. În perioada anilor 1934-
1939, primarul Traian Gologan, bun gospodar şi organizator ajutat de consilierii săi, învăţătorul 
Ion Ruset şi preotul Ion Ciorbaru, au luat măsuri pentru ridicarea unui nou local de şcoală şi 
pietruirea străzilor. La iniţiativa primarului, în 1937, fiindcă vechea şcoală devenise 
neîncăpătoare şi era amplasată la extremitatea satului, împreună cu consilierii au hotărât: " să 
aprobe un schimb de teren în centrul satului, la şosea pentru construcţia noului local. Astfel, prin 

48 
Directia Judeţeană Constanţa a Arhivelor Naţiona l e, Fond Primăria omunei ă lbi ri, Dosar din 1937 fila 19. 

49 Revista Boabe de grâu , revistă de cultură, anull, m: 1 O. decembrie19 O, p. 19. 
50 Ion Rădulescu, Ion Bitoleanu- Op.cit., p.334. 
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bunăvoinţa locuitorului Nicolae Petcu, care acceptă să dea din curtea sa 750 metri pătraţi, 
primind în schimb alt teren în altă locaţie"51 . Astfel, s-a putut realiza noul local al şcolii. 

În anii grei ai războiului, funcţia de primar al comunei o ocupă Radu Dumitrache 1940-
1943, ajutat de consilierii Alexandru Gurgău, Gheorghe Bobeanu şi Ion Bărbieru. Din această 
perioadă, aflăm că "parohia Băltăgeşti a primit în folosinţă 1 O hectare teren arabil pentru nevoile 
comunităţii"52.Funcţia de secretar al primăriei Gălbiori, în perioada 1933- 1943, a deţinut-o Ion 
Simineanu, remarcându-se prin corectitudinea şi ordinea instaurată în primărie. Din 1943, a fost 
ales primar Tudor Manea, care 1-a înlocuit pe Radu Dumitrache pentru neglijenţă în serviciu53

. 

Primarul a avut ca ajutor pe Nicolae Pârâu din satul Băltăgeşti. În plin război, supuşi la tot felul 
de rechiziţii şi restricţii, locuitorii cei mai nevoiaşi au fost ajutaţi: "5 familii de mobilizaţi şi 
concentraţi au primit ajutor în bani şi alimente". 54 Lipsurile impuse de război, au dus la 
"suspendarea activităţii celor două cantine comunale : una în Gălbiori şi alta în Băltăgeşti, 
totdată au fost expropriate Fabrica de limonadă a proprietarului Alexandru Giuglea din Băltăgeşti 
şi cafeneaua lui Vasile Borcan din Gălbiori"55 . Anul 1944 a fost tot mai apăsător pentru populaţia 
locală, plin de lipsuri, preţuri mari la alimente şi la povara războiului s-au adăugat şi refugiaţii 
oraşului Constanţa supuşi bombardamentelor, care au venit aici fiind adăpostiţi şi ajutaţi de 
locuitorii satelor. În aceste condiţii grele preia conducerea comunei, Ştefan Buzoianu, avându-1 
ca ajutor pe Alexandru Grigore Giuglea. La investirea sa ca primar, domnul Ştefan Buzoianu a 
depus jurământul de credinţă faţă de ţară în faţa pretorului şi preotului. Jurământul avea 
următorul conţinut: Jur a fi credincios Regelui şi intereselor ţăni mele, de a respecta în totul 
Constituţia şi legile ţării, de a executa cu onoare şi conştiinţă funcţiumle ce-mi sunt încredinţate 
şi de a nu face minie de natură a periclita ordinea de stat Aşa să-mi ajute Dumnezez/6. 

Anii 1944-1946 au fost grei pentru populaţie şi autorităţi. Pătrunderea armatei sovietice 
ca" aliaţi" a provocat dezordine, panică şi pierderi materiale luând cu ei din curţile sătenilor 
bunuri materiale de care aveau nevoie. 

La 2 noiembrie 1944 Primăria Gălbiori primeşte adresa de predare a recensământului 
populaţiei şi locuinţelor. "Din datele recensământului aflăm că populaţia satului Băltăgeşti era în 
1944 de 604 locuitori"57.Totodată promulgarea Decretului Lege din 22 martie 1945 pentru 
înfăptuirea Reformei agrare a mobilizat forţele administrative pentru aplicarea cât mai rapidă şi 
desfiinţarea marilor proprietăţi. Indiferent de centrul comunal, Primăria ca sediu administrativ, 
avea un organ reprezentativ - Consiliul comunal ales din rândurile locuitorilor aşezărilor 

respective şi un organ executiv în persoana primarului numit de prefect. Consiliul comunal 
delibera în toate problemele de interes comunal, iar primarul executa hotărârile acestuia luate cu 
majoritate de voturi. Primarul supraveghea executarea ordinelor, se îngrijea de menţinerea liniştii 
publice, lua măsuri de organizare şi desfăşurare a învăţământului . Din anul 1949, Consiliul 
comunal a fost înlocuit cu Comitetul Executiv Provizoriu, transformat în 1958 în Sfat Popular 
pentru ca în 1968 să se revină la denumirea iniţială. 

Din 1956-1958 satul Băltăgeşti, din punct de vedere administrativ, a trecut la comuna 
Crucea, plasa Hârşova, de care aparţine şi în prezent. În perioada comunistă, sub administraţia 

51 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Constanţa, Fond Primăria Comunei Gălbiori, Dosar 3 din 193 7, fila 20. 
52 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Constanta, Fond Pretura Plăşii Hârşova, Dosar 20, 1941 , fila 54. 
53 Ibidem, Dosar 5, 1943, fila 161. 
54 Ibidem, fila 22. 
55 Ibidem, Fond Primăria comunei Gălbiori , dosar 5 din 1943, fila 226. 
56 Ibidem, Fond Pretura Plăşii Hârşova, Dosar 71,1943, fila 63. 
57 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Constanţa, Fond Prefectura Constanta, Dosar 2, 1948, fila 23 . 
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unor primari ca I. Barbu, Cerchia satul a trecut prin toate transformările: colectivizare, 
naţionalizare, revoluţie culturală cu toate consecinţele nefaste. 

Capitolul al IV -lea 

Aspecte demografice 

Întreaga dezvoltare a diferitelor aspecte: politice, istorice, etnografice ale provinciei 
transdanubiene este în strânsă legătură cu poziţia de coridor de trecere, drum de răscruce, fapt ce 
explică şi formarea în timp şi spaţiu a conglomeratului etnic întâlnit aici. Fără a ţine seamă de 
poziţia geografică a Dobrogei nu se poate înţelege şi explica frecventele mişcări de populaţie. 
Din cauza incursiunilor şi războaielor dese şi pustiitoare, nu au fost rare cazurile în care 
Dobrogea a fost aproape golită de locuitorii ei. Savantul italian Giuseppe Boscovich înfăţişază 
Dobrogea ca un pustiu întins cu ierburi înalte şi mărăcini, în mijlocul cărora abia se găseşte câte 
un petec de pământ cultivat. 

Românii dobrogeni de astăzi pot fi grupaţi astfel: 

A) românii vechi băştinaşi, ce reprezintă elementul de permanenţă şi continuitate, numiţi 
dicieni, cunoscuţi şi sub numele de "românii vechi" sau "turcuieni"(aflaţi aici de pe 
vremea turcilor). 

B) Românii veniţi din Principate, mai ales din judeţele Ialomiţa, Buzău, Brăila, aşa numiţii 

"cojani" şi "moldoveni". Unii veniţi din vremuri străvechi pentru a scăpa de povara 
birurilor, alţii, după 1878, când au fost colonizaţi aici. 

C) Românii ardeleni veniţi din şirul de sate de pe linia Braşov-Făgăraş-Sibiu, zonă în care 
oieritul a fost ocupaţia de bază a locuitorilor cunoscuţi în Dobrogea sub denumirea de 
mocan1. 

Pentru zona de care ne ocupăm, exista o populaţie românească statornică menţionată în 
documente. De-a lungul Dunării existau sate pur româneşti ca: Oltina, Rasova, Seimeni, Topalu, 
Băltăgeşti etc. După 1878, anul unirii Dobrogei cu patria mamă, s-au stabilit aici un număr 
important de locuitori în urma acţiunillor de împroprietărire realizate de statul român, atât în 
bneficiul populaţiei autohtone rămasă în Dobrogea după retragerea autorităţilor otomane, cât şi 
pentru coloniştii veniţi din zonele amintite ale ţării. 

Începând din secolul al XVI-lea, de când datează cele mai vechi documente turceşti 
referitoare la Dobrogea, elaborate de cancelaria fiscului otoman atestă clar prezenţa populaţiei 
româneşti aici, imposibil de dislocat prin vechimea, numărul şi importanţa ei economică, fie şi 
numai sub aspectul de contribuabili. Mai multe condici emanate de cancelaria fiscului otoman, 
atestă clar această prezenţă. "Un document recent descoperit Defter Karasu Yacib Sene 1105 
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(condica cazalei Carasu cu obligaţiile anului 1693-1694) rezultat al recensământului fiscal al 
nemusulmanilor, începând de la Dunăre până la Marea Neagră, furnizează o abundenţă 

onomastică de formă specific românească categoric preponderent la cei peste 1 O 000 locuitori 
nemusulmani ai zonei" 57

. Cele mai vechi ştiri referitoare la populaţia zonei ne lasă negustorul 
italian Thomaso Alberti din anul 1612, care descrie în lucrarea sa "un sat foarte mare locuit în 
mare parte de români (valacchi) pe care îl numeşte Straggia"58

. Acest sat a fost vechiul Straja 
situat pe malul de nord al pârâului Băltăgeşti, afluent al Dunării. 

Românii pontici sunt menţionaţi la 1652 de Robert Bargrave care, în călătoriile sale, trece 
prin Băltăgeşti notând acest sat cu nume curat românesc59

·. În hărţile secolului al XVIII-lea 
găsim indicaţii din ce în ce mai numeroase şi mai precise: "Baltazesa", notat la sud de Hârşova, 
într-o hartă rusă din 1738 sunt Băltăgeştii din hărţile următoare (numele fiind defectuos 
transcris)60 O hartă statistică rusă din 1835 menţiona următoarele aşezări locuite de români, 
atunci părăsite: Băltăgeşti, Siliştea, Peştera, Defcea etc. Harta generală a Valahiei, Bulgariei şi 
Rumeliei, alcătuită de generalul Hatev, în 1828 indică o populaţie locală românească în "Dăieni 
care apare ca târg alături de satul Baltadji cu nume turcesc care nu poate fi decât satul 
Băltăgeşti"61 . Cu certitdine, din spusele locuitorilor în vârstă Ristea şi Giuglea, satul cu nume 
turcesc era amplasat în nord-estul actualului sat, pe valea pârâului Saragea-dere şi a fost complet 
distrus. 

În secolele al-XVIII-lea şi al XIX-lea statistica populaţiei dobrogei înregistrează perioade 
foarte scurte, variaţii uimitoare. Astfel, în urma războiului din 1828-1829, populaţia scade la 
40 000 locuitori, ca în următorii 13-14 ani numărul turcilor dobrogeni să crească rapid, atingând 
cifra de 100 000.62 Densitatea populaţiei în Dobrogea era foarte slabă, apoximativ 17 locuitori pe 
kilometru pătrat. Pământul este încă lipsit de braţe de muncă, o populaţie flotantă emigrează şi 
imigrează în fiecare an. "Turcii şi tătarii se duc a-şi căuta o nouă patrie, românii şi germanii vin a 
le lua locul"63

. La scăderea numărului de locuitori au contribuit şi epidemiile de ciumă din 1928-
1929, apoi de holeră, adusă de tătarii ce au venit în ajutorul turcilor în timpul Războiului Crimeii 
1853-1856. Cert este că pe teritoriul satului Băltăgeşti a fost o populaţie veche românească 
menţionată din antichitate în documente şi hărţi medievale şi moderne. Aceasta atestă faptul că a 
existat neîntrerupt populaţia românească numeroasă care a asigurat puterea economică în zonă. 
În deceniile care au precedat revenirea Dobrogei la statul naţional român întoarcerea vechilor 
locuitori la vetrele distruse de războaiele ruso-turce şi prin statornicirea unui mare număr de 
păstori transilvăneni, vechilor forme de organizare li se adaugă altele noi. Înainte de 1850 se 

57 A.Rădulescu, I. Bitoleanu, Op.cit., p. 199 
58 Constantin Giurăscu, Ştiri despre populaţia românească a Dobrogei în hărti medievale şi moderne, Muzeul de 
Istorie şi Arheologie Dobrogea, 1966, p.55 
59 Constantin Cioroiu, Călători la Pontul Euxin , Editura Sport Turism, Bucureşti , 1984, p.81 
60 A.Rădulescu, I. Bitoleanu, Op. cit. , p.198 
61 C.Giurăscu, Op.cit, p.39 
62 Mehmet Ali Ekrem, Din istoria turcilor dobrogeni, Editura Criterion, Bucureşti, 1994, p.49 
63 M.D. Ionescu,Op.cit, p.324 
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crease la Hârşova o starostie a mocanilor cu scopul de a le apăra interesele în faţa autorităţilor 
turceşti . Fruntaşii românilor s-au folosit şi de dezvoltarea relaţiilor consulare ale statelor 
europene cu Imperiul Otoman şi, în special, încheierea, în 1855, a convenţiei dintre Austria şi 
Turcia, privind drepturile transilvănenilor la păşunat în Dobrogea. Reglementarea juridică a 
practicii vechi a transhumanţei a avut ca efect tabilirea în Dobrogea a numeroşi proprietari de 
turme, mulţi dintre ei oameni înstăriţi, purtători de idei naţionale . 

Cei ce practicau transhumanta beneficiau de taxe foarte mici, practicate de administraţia 
otomană, numai 3 oi la 100 (3%), numită gorştină pentru cei sosiţi la iernat. Cei care se stabileau 
şi întemeiau sate, ca în cazul satului Băltăgeşti, deşi erau socotiţi străini, plăteau o taxă pentru 
arendarea păşunii numită suhat. 

Călătorind în 1841 de la Constanţa la Cemavodă, Andersen afirmă că până la Dunăre nu 
a întâlnit "decât valahi nomazi, păstori ce purtau şarici lungi de oaie cu miţa înafară, iar pe cap 
pălării mari sau căciuli, părul lung şi drept le atârna pe umeri, iar fiecare avea cu sine o măciucă 
grea"64

. Fenomenul transhumanţei se extinsese, iar, pe la 1867, după mărturia lui Peters (geolog 
vienez) "podişurile de la nord de Alah-Bair erau ocupate de târlele acestor ciobani. Numărul 
păstorilor transilvăneni trecuţi cu turmele peste Dunăre a sporit în sec. al XIX-lea şi dacă o parte 
a lor se întorceau primăvara în Carpaţi, alţii ră65mân defmitiv întemein familii, gospodării noi în 
sate vechi şi, de la o vreme, chiar sate noi". 

Dintr-un raport din 4 ianuarie 1837 al carantinei Gura Ialomiţei către Obşteasca 

Inspectorie a carantinelor liniei Dunării se înaintează lista mocanilor trecuţi pe acolo în 
Dobrogea între 28 decembrie 1836 - 4 ianuarie 1837. În tabelul de la p.82 Anexăt lucrării lui 
Tudor Mateescu sunt menţionate numele mocanilor Zămescu, Bangală, Solovăstru, etc. ce au 
trecut în Dobrogea şi s-au aşezat în plasa Hârşova, mai precis în satul Băltăgeşti. 66 (Anexa 16). 

Nevoile de produse au determinat autorităţile Otomane să protejeze păstoritul 

transhumant al oierilor din Principate şi Transilvania şi să-i încurajeze a se aşeza aici. În urma 
măsurilor protecţioniste, s-au aşezat în zonă proprietari de turme de oi şi vite cu gospodării şi 
târle existente înainte de 1878. O statistică oficială a anului 1885-1886, întocmită din ordinul 
Ministrului de domenii pentru perceprea taxei de păşunat menţiona câteva nume de crescători de 
vite din plasa Medgidia din anul când s-au făcut parcelăhle 1866-1867. 

64 Constantin Cioroiu, Op.cit., p.83 
65 

Apostol D. Culea, Cât trebuie să ştie oricine despre Dobrogea, Editura Casei Şcoalelor, Bucureşti, 1928, p. 53-54 
66 

Tudor M~teescu, Doc~mente privind istoria Dobrogei, Direcţia Generală a Arhivelor Statului Bucureşti , 1975, 
(Fond Corrutetul Carantmelor, Dosar 3360 din 1837), p.82 

28 



www.ziuaconstanta.ro

Număr de ordine Nume Vite mici Vite mari Locul de stabilire 
1. Gheorghe Golea 2254 224 -
2. Ion Gurgău 1891 12 Băltăgeşti 

3. Nicolae Manolescu 3760 80 -
4. Gheorghe Boroş 2020 34 -

După elaborarea Constituţiei Dobrogei 9 martie 1880 şi a legii Funciare 2 aprilie 1882 se 
instituie în toate plăşile Dobrogei câte o comisie compusă din administratorul local 
(subprefectul), un delegat al administraţiei domeniilor şi primarul comunei cu datoria de a merge 
în fiecare sat să înscrie posesorii de pământ, să verifice titlurile de proprietate şi posesiunile 
imobiliare. Comisiile aveau obligaţia să întocmească procese verbale cu locuitorii aflaţi în 
comună înainte de 1877, numărul emigranţilor şi dispăruţilor, ca în tabelul amintit. Prin legea 
Funciară din aprilie 1882, Comisia nu mai putea parcela decât loturi mici, de 1 O hectare, lot 
insuficient pentru marii crescători de vite cu mii de oi şi sute de capete de vite. Cum mulţi 

proprietari erau stabiliţi aici de mai mulţi ani, îşi făcuseră târle şi locuinţe şiceruseră să li se dea 
pământ după nevoile lor aprobate. În aceste condiţii, li s-a permis să cumpere pământ unde şi de 
la cine au putut pe numele lor, al copiilor, al rudelor şi de multe ori al unor persoane străne 
inexistente. Aşa, străbunicul familiei Coja înscrie pe listele celor ce solicită familia nepotului cu 
trei persoane. După ce a primit partea cuvenită, nu a mai cedat-o celor înscrişi pe liste. 

Date statistice mai mult sau mai puţin precise avem de la 1850 cu numărul populaţiei din 
Dobrogea- 11 858 de locuitori, iar în plasa Hârşova se aflau 1 363. 

După reintegrarea Dobrogei la România comuna Taşpunar aparţinea plăşii Medgidia şi 
cuprindea următoarele sate. 

Comună şi sate Români Bulgari Tătari Total 
Băltăgeşti 344 3 4 351 
Chiorcişme 698 - 234 932 
Saragea 400 - - 400 
Taşpunar 374 - 202 576 
Total 1 816 3 440 2 259 

Românii ardeleni se găsesc în satele de la nord de Cemavodă: Dunărea-37 familii, 
Siliştea-23 familii, Băltăgeşti-29 familii, Seimeni-50 familii etc. 

Integrarea organică a Dobrogei la statul român şi-a găsit consacrarea juridică defmitivă la 
8 ianuarie 1884 când articolul 1 din Constituţia revizuită declara: "Regatul României cu judeţele 
sale din dreapta Dunării constituie un singur stat indivizibil." Încorporarea Dobrogei la România 
a avut urmări radicale şi în privinţa desfăşurării vieţii păstoreşti. Prin dezvoltarea agriculturii, 
păşunile s-au micşorat, taxele de păşunat altădată nesemnificative, s-au mărit chiar şi pe 
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domeniile statului. Statul a venit în ultimile două decenii ale secolului XIX cu restricţii şi taxe pe 
care mocanii nu le mai puteau suporta. Pe de altă parte, produsele oilor nu mai au căutare peste 
hotare din cauza numeroaselor formalităţi şi a taxelor vamale mari. Vechile îndeletniciri până 
acum rentabile au ajuns o povară ce n-o puteau suporta nici cei mai înstăriţi. Nu mai este vremea 
din 1880, când cutreieram cu tumele de ajungeam până la Techirghiol sau Mangalia". Aşa cei 
mai mulţi s-au stabilit în Dobrogea, apucându-se, cu toată seriozitatea, de agricultură. 

"« Au venit în Dobrogea ca oi eri, dar împrejurările fiind din ce în ce mai neprielnice 
aceste ocupaţii şi, îndulcindu-se la agricultură, aceasta a ajuns să le fie ocupaţia de căpetenie. 
Oierit nu mai fac decât puţini sau numai alături de agricultură», se spovedeşte bătrânul Moţoi în 
amintirile sale. <<Fiindcă, fără sunetul tălăngii şi a fluierului ciobănesc, viaţa ne-ar părea pustie şi 
le ţinem (oile) din dragoste de ele, moştenite din strămoşi. »"67 

Prima constatare ce se poate face în legătură cu populaţia Dobrogei după războiul de 
independenţă este creşterea numărului de locuitori. "În anul 1878 numărul era de 100 de mii, pe 
când în 1913 a crescut la 380 de mii."68 Creşterea sporului demografic s-a datorat măsurilor luate 
de guvernul român în privinţa imigranţilor turci, ajutându-i să revină la gospodăriile lor, după 
1878. Astfel, după 33 de ani de administraţie românească, fruntaşul turcilor dobrogeni, 
învăţătorul Bactaş Osman afirma următoarele : "Măsurile aplicate au transformat cu desăvârşire 
conglomeratul etnic din Dobrogea într-un aluat uniform, de consistenţă românească. Priviţi un 
moment la mine, afară de haină şi credinţa ce duce la mântuirea sufletului, nu am nimic care să 
mă deosebească de voi. "69 

Atraşi de păşunile suculente, fraţii Ion şi Voicu Moţoi din Săcele, Braşov, s-au aşezat în 
apropiere de Băltăgeşti la Chiorcişme ( Ţepeş-Vodă) cu 1 O mii de oi, hergheie de cai, cireadă cu 
tărhat aduşi în care mocăneşti cu ciobani pricepuţi. Când au răsturnat prima brazdă, povesteşte 
Ion Moţoi, era de ceimşă deoarece arsese satul şi împrejurimile în timpul răzoiului : "La vreo 6 
ani de la venirea fraţilor Moţoi, au început a se aduce colonişti, ţărani ialomiţeni şi brăileni, 
încurajându-i să se aşeze în jurul nostru. Aşa, la doi kilometri de noi, s-a format satul Chiorcişme 
român"70

• 

Ion Moţoi a fost primar 32 de ani şi mărturiseşte următoarele : "Din Taşpunar, care era şi 
reşedinţa comunei, nu am putut face mai nimic fiind · mai departe de noi şi cu o aşezare mai 
proastă. Din acest motiv am stăruit pe lângă autorităţi şi am mutat reşedinţa comunei la 
Chiorcişme. Din comună făcea parte şi Băltăgeşti, sat românesc, aşezat la poalele dealurilor cu 
acelaşi nume, pe un loc pietros şi accidentat, departe de şosele, şi nu a luat dezvoltarea dorită de 

67 Eufrosina Mironescu, Op.cit., p.299 
68 A.Rădulescu şi l. Bitoleanu, Op.cit., p.287 
69 

Paul Do minte, Realitatea etnică în oraşul Constanţa la începutul secolului XX, Stud1i şi Articole de Istorie 
LXXII, Grup Editorial Rotary, p. 45 
70 Eufrosina Mironescu, Op.cit., p.290 
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mine. Din Chiorcişme şi Saragea am izbutit să facem două sate cu care se putea făli judeţul 
Constanţa. Ele au fost mândria mea de primar."71 

În 1915, când Ion Moţoi îşi scria memoriul, mai avea 5 mii de oi, ocupaţia de bază 
devenise agricultura, şi împreună cu fratele său, Voicu, cultivau 2 mii de hectare. Voicu avea şi o 
herghelie de cai basarabeni, alimentând multă vreme armata judeţului . Fiica sa, Eufrosina 
Mironescu scria: "Tatăl meu, Ion Moţoi, născut în 1848, poprietarul moşiei Chiorcişme 
Băltăgeşti a închis ochii în 1916, în Constanţa, iar frumoasele conace ale fraţilor Moţoi au fost 
complet distruse de răutatea oamenilor."72 

Stabiliţi din 1878 în Cheorcişme, Ion Moţoi a fost unul dintre fruntaşii proprietari ai 
judeţului Constanţa, astfel la expoziţia regională din 1897, la Bucureşti a obţinut premiul întâi 
pentru agricultură. Din 1878 până în 1915, a fost ales neîntrerupt consilier comunal şi primar. 
Pentru activitatea sa, a fost decorat cu Coroana României în gradul de cavaler. (Anexă 11) 

Din 1914, satele Băltăgeşti şi Gălbiori, din punct de vedere administrativ, au format o 
unitate separata- comuna Gălbiori. Anii grei ai războiului 1914-1918 au lăsat răni adânci în 
aceste sate ce au suferit distrugeri şi pierderi materiale şi de vieţi omeneşti . Prefectul judeţului 
Constanţa, Negulescu, ne lasă date precise cu privire la situaţia demografică a comunei Gălbiori: 
"Populaţiunea comunei, în 1916, era de 1151 suflete, iar în 1922, era de 858 de suflete, din care, 
pe naţionalităţi şi sate era: în 1916, în Gălbiori-504 români, în Băltăgeşti-636 români, 9 sârbi, 2 
italieni în 1922, în Gălbiori-355 români, în Băltăgeşti-503 români."73 Din datele de mai sus, 
rezultă că populaţia comunei, după primul război mondial, scăzuse cu 293 de suflete. Prefectul 
judeţului Constanţa, în expunerea sa menţionează: "La o distanţă de 4 km de satul Băltăgeşti, pe 
coasta unui deal, se află construită o cişmea cu zid de piatră, cu o cabină alături, tot din piatră, un 
fel de baie şi care poartă numele de Cişmeaua Miraculoasă. În ziua de Înalţarea Domnului se 
făceau pelerinaje la acea cişmea de către locuitorii de prin diferite comune, având credinţa că 
apa de acolo este vindecătoare de boli. "74 

Din expunerea prefectului judeţului Constanţa, Negulescu se constată următoarea situaţie 
existentă în comuna Gălbiori în 1916. 

71 Ibidem, p.297 
72 Ibidem, p.301 
73 N.T.Negulescu, Op.cit., p.261 
74 Ibidem , p.260 
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Populaţia după naţionalitate, sex şi stare civilă în 1916 

Sate Naţionalitate Sex Stare civilă 
Români Sârbi Italieni Bărbaţi Femei 

Gălbiori 504 - - 102 17 Căsătoriţi 

Băltăgeşti 636 9 2 130 27 Căsătoriţi 

Total 1140 9 2 232 44 

Populaţia după naţionalitate, sex şi stare civilă în 1922 

Sate Naţionalitate Sex Stare civilă 
Români Sârbi Italieni Bărbaţi Femei Căsătoriţi Văduvi Necăsătoriţi 

Gălbiori 355 - - 68 13 61 4 16 
Băltăgeşti 503 - - 95 13 86 9 13 
Total 858 - - 163 26 147 13 29 /) 

În anul 1922, se obervă faptul ca m comună trăiau 858 suflete, evidenţiindu-se 
preponderenta populaţiei româneşti, dar şi scădere numărului de locuitori după război. 

Anul 1897 1905 1916 1922 1930 1941 1948 1966 1977 1992 2002 
Nr de 205 351/409 647 503 612 584 604 798 584 508 510 
locuitori 
Evoluţia populaţiei satului Băltăgeşti 1897-2002 

18 97-Dănescu Grigore, "Dicţionar geografic, statistic, economic ŞI istoric al judeţului 

Bucureşti", 1897, p.45 

1905-Antonescu M.D., "Dobrogea în pragul veacului XX" 

1916, 1922- Negulescu, "Judeţul Constanţa în anii 1916/1922", Constanţa, tipografia Victoria, 
1924, p.266 

75 N.T.Negulescu, Op.cit. , p.261 
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1930, 1941- Recensăminte 

1948- Arhivele Naţionale Judeţene Constanţa, fond Prefectura Constanţa, Dosar 2/1948 

1966/1967- Nicoleta Trandafir, coordonator Anuar Statistic, 2009 

1977, 1992, 2002- Institutul Naţional de Statistică Constanţa 

Comuna Crucea- Populatia pe localităJi la recensământele din 1966, 1977, 1992, 2002 

Nicoleta Trandafir (coordonator) 

Anuar Statistic al judeţului Constanţa 2009 

Nrordine Comuna/Satul/Localitatea 15.03.1966 5. 01. 1977 7.01. 1992 18.03.2002 
1. Comuna Crucea 4157 3640 3572 3439 
1. Crucea 1312 1324 1184 1188 
2. Băltăgeşti 798 584 508 510 
3. Crişan 443 463 467 392 
4. Gălbiori 345 346 276 332 
5. Şiriu 401 350 297 246 
6. Stupina 857 573 790 771 

Anuar 2009, Institutul Naţional de Statistică, Direcţia Naţională de Statistică Constanţa 
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Capitolul al V -lea 

Viaţă economică şi socială -agricultură, meşteşuguri, comerţ 

Dezvoltarea economică a zonei nu poate fi separată de statutul eminamente agricol al 
româniei, atât înaintea unirii Dobrogei cu ţara, cât şi ulterior, inclusiv în perioada de dezvoltare 
industrială intensivă post-naţionalizare de după Al Doile Război Mondial. Exploatarea agricolă a 
terenurilor se făcea urmărindu-se subzistenţa pe suprafeţe mici de teren, producţia fiind destinată 
exclusiv consumului propriu al familiei ce lucn: pământul sau în scopul de a obţine profit din 
valorificarea producţiei obţinute, activitate desfăşurată de marile proprietăţi din comună. 

Aşa cum am încercat să arătăm în capitolul anterior, fenomenul agricol este legat de 
procesul de colonizare realizat mai ales după Războiul de Independenţă (1877-1878) şi, implicit, 
de împroprietărirea cu suprafeţe de teren arabil a întregii populaţii autohtone, indiferent de 
originea etnică. Încă din perioada stăpânirii otomane, nevoile deproduse agricole şi animaliere au 
determinat autorităţile otomane să protejeze şi încurajeze păstoritul transhumant al oierilor din 
Principate şi Transilvania şi să-i stimuleze a se aşeza aici. Pe la 1850, se socoteau mai mult de un 
milion de oi ce cutreierau cu ciobanii lor întreaga Dobroge. Fenomenul transhumanţei se 
extinsese, iar," pe la 1867, după mărturia lui Peters (geolog vienez), podişurile de la nord de 
Alah-Bair erau ocupate de târlele acestor ciobani"76 Numărul păstrilor transilvăneni trecuţi cu 
turmele peste Dunăre a sporit în cursul secolului al XIX-lea şi, "dacă o parte din ei se întorceau 
primăvara din Carpaţi, o altă parte rămân defmitiv, întemeind familii, gospodării noi în sate 
vechi, şi de la o vreme, chiar sate noi".77 Chiar dacă activitatea productivă se desfăşura în 
condiţii aspre, lipsea lemnul, apa se afla la mare adâncime, drept combustibil foloseau tizicul 
( rezultat din bălegarul vitelor pe care îl uscau la soare), practică folosită până în sec. XX. 
Câmp ia Dobrogeană era acoperită cu holde de grâu, -orz, mei, iar calitatea cailor, mieilor şi 

berbecilor dobrogeni era vestită. Tot atât de căutate erau: vinurile, mierea, ceara obţinute de 
cultivatorii români. 

La progresul general al Dobrogei a contribuit deschiderea navigaţiei pe Dunăre, mai ales 
după desfiinţarea oficială a monopolului comercial al turcilor (1829), când interesele economice 

76 
Constantin Brătescu, Populaţia Dobrogei, în Cincizeci de ani de viaţă românească in Dobrogea, Bucureşti, 1928, 

p.232 
77 Apostol D. Culea, Op.cit. , p. 53 
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ale marilor puteri sunt tot mi evidente pentru această zonă. După Războiul Crimeei (1853-1856) 
Turcia urmărind o serie de reforme sociale şi administrative, a început să pună taxe pe păşunat, 
trecându-se la o fiscalitate din ce în ce mai aspră, bacşişurile, şicanele se înmulţesc devenind 
insuportabile pentru oierii ardeleni. 

Încorporarea Dobrogei la România a avut urmări radicale şi în privinţa desfăşurării vieţii 
păstoreşti prin dezvoltarea agriculturii, păşunile s-au micşorat, taxele de păşunat altădată 

nesemnificative şi pe domeniile statului. Pe de altă parte, produsele oilor nu mai au căutare peste 
hotare din cauza numeroaselor formalităţi şi a taxelor vamale mari. Vechea îndeletnicire, oieritul, 
până acum rentabilă a ajuns o povară pe care nu o mai puteau suporta nici cei mai înstăriţi . 

Astfel, cei mai mulţi s-au stabilit aici apucându-se cu toată seriozitatea de agricultură, chiar dacă 
atunci când au tras prima brazdă în ogorul Dobrogei pustiită de atâtea războaie n-au găsit decât 
cenuşă.( satul şi împrejurimile arseseră în timpul războiului) . Bătrânul oier Ion Moţoi, în 
amintirile sale se destăinuie: "Oierit nu mai fac decât puţini, sau numai alături de agricultură, 
fiindcă fără sunetul tălăngii şi al fluierului ciobănesc viaţa ne-ar părea pustie .. . le ţinem ( oile) 
din dragoste de ele, moştenită din strămoşi".78 La a patra generaţie, moş Grigore Crăciun iubeşte 
fluierul ciobănesc şi, în jurul lui, se adună tot satul. Grigore Crăciun a folosit fluerul ciobănesc 
până în ultima clipă a vieţii, lăsându-1 moştenire nepotului său. 

La stabilirea în Dobrogea au găsit satele înşirate în dezordine pe fundul văilor, mai 
aproape de apă. Casele erau mici şi joase, construite din chirpic (un fel de cărămidă nearsă din 
pământ şi bălegar), acoperite cu trestie, pământ şi foarte rar cu olană. Interiorul se compunea din 
tindă, vatră şi camere de locuit, uneori exista o singură cameră. În unele gospodării s-au păstrat 
până la începutul secolului al XX-lea bordeie (în curtea familiei Aron Silivestru, Băltăgeşti) . Se 
constată că o mare parte din marea proprietate, cât şi din mica proprietate este stăpânită de 
elementul ardelenesc. Vom menţiona câtiva din proprietarii înstăriţi din zonă: fraţii Oancea, 
posedau 2500 de hectare teren arabil, o moară cu aburi, iar unul din ei era cel mai mare negustor 
al oraşului Hârşova, fraţii Voicu şi Ion Moţoi, din Ţepeş-Vodă şi Băltăgeşti, posedau 2500 
hecatre teme arabil şi păşuni, 5000 de oi, 400 vite şi cai etc. Ion Moţoi, pentru felul raţional în 
care îsi cultiva pământul şi pt priceperea cu care îşi creştea vitele a fost în dese rânduri premiat şi 
decorat cu diferite medalii. Voicu avea una din cele mai frumoase herghelii din Dobrogea şi a 
alimentat multă vreme armata judeţului Constanţa. Ion Tomoşoiu din Crucea poseda împreună 
cu fiul său 1500 hectare, peste 2000 de oi şi zeci de vite mari. Îl mai putem aminti pe Stan 
Sorescu originar din Săliştea Sibiului ce poseda 1000 hectare în jurul Medgidiei. De numele lui 
este legată o bucată de teren din marginea Medgidiei-Târgullui Sorrescu, unde se ţinea în 
perioada interbelică târg (denumire trecută şi în harta topografică a marelui stat major din 1912). 
Târgui era frecventat de ţăranii din satele din jur, unde îşi vindeau produsele. Tot în Băltăgeşti îşi 

78 Eufrosina Mironescu ,Op.cit., p.299 
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aveau moşia fraţii Nicolae, Ion şi Stoica Gologan ce posedau aproximativ 100 hectare. Produsele 
agricole erau vândute de producători sau intermediari, cei mai vestiţi comercianţi erau S. Pană 
din Ţepeş Vodă şi Ghebeş Romulus din Băltăgeşti. Nu trebuie trecut cu vederea că alături de 
agricultură mocanii continuă să se ocupe şi cu creşterea vitelor. Recensămintele din 1916-1922 
ne dau următoarele date. 

Cabaline Bovine Ovine Porcine 
Saragea 234 445 1069 249 
Băltăgeşti 331 714 1385 373 
Total 565 1159 2454 622 

Numele satului Cabaline Bovine O vine Porcine 
Saragea 168 333 557 61 
Băltăgeşti 214 416 1153 101 
Total 382 749 1710 162 

00 .. .. 
Printre agncultom de frunte aflaţi în zonă cu propnetăţ1 miJlocn enumerăm pe Ion 

Gurgău din Băltăgeşti, Vasile şi Paraschiva Tipuriţă, moştenitorii fraţilor Moţoi- Aurel Moţoi din 
Ţepeş-Vodă şi Avrigeanu din Siliştea. La lista proprietarilor trebuiesc adăugaşi arendaşii în 
rândul cărora se găsesc numeroşi mocani, muţi fiind în acelaşi timp şi proprietari: 1. Gologan, 
Gh. Găitan, V. Roşculeţ, V. Popeea, etc. Mocanii au continuat să se ocupe şi cu creşterea vitelor, 
păstrând cirezile şi mai ales hergheliile de cai, amintim pe mocanul "Radu Jalea ce avea lângă 
Seimeni o herghelie de 300 de cai, apoi fraţii Moţoi cu peste 100 de iepe, ce au adus ameliorări 
raselor de cai, fiind o însemnată pepinieră din care se alimentau satele dobrogene cu armăsari de 
remontă."79 Elementele de nădejde ale agriculturii în zonă le formează, mai ales, micii 
proprietari, cu întinderi de pământ între 1 O şi 25 de hectare şi gospodării bine închegate. Vom 
enumera familiile de mocani cunoscute în satul Băltăgeşti: Gurgău, Moţoi, Gologan, Moise, 
Chelbaşu, Silivestru, Giuglea, Crăciun, Coja, Petcu, Herda, Ristea, Avrigeanu, Deleanu, Zaharia 
Vasile, Bărbieru, etc. Pe bună dreptate Ioan Georgescu afirma: "Dobrogea este de origine 
Transilvană, sublinind că aproape 30 000 de suflete, cam o treime din totalul populaţiei sunt 
ardeleni." Creşterea numărului de locuitori după 1880 s-a datorat Legii de organizare a Dobrogei 
din 2 martie 1880 ce a stabilit normativele asupra proprietăţii privind modul de dobândire, 
conservare, transmitere şi pierdere a proprietăţii şi posesiunii imobiliare, desfiinţarea dijmei în 

79 D.Şandru,Op.cit. , p.61 
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natură, dreptul de a cumpăra imobile rurale şi aplicarea legilor de expropriere pentru cauze de 
utilitate publică. 

N.T. Negulescu în "Expunerea situaţiei judeţului Constanţa în 1916" arăta ca m 
Băltăgeşti 165 de familii stăpâneau 2 407 hectare de teren arabil şi 30 de familii nu aveau 
pământ, în comparaţie cu anul 1922 când 148 de familii stăpâneau 2 750 de hectare, iar 69 de 
familii nu aveau pământ. Prin reforma agrară din 1921, s-au împroprietărit cu 5 hectare cei ce nu 
aveau pământ, împroprietărirea în fapt a început în judeţul Constanţa abia în martie 1926.80 În 
comuna Gălbiori existau şi următoarele moşii: 

1. Ion Gurgău- 255 hectare- îl cultivă singur 
2. Ion 1. Gurgău- 120 hectare- îl cultivă singur 
3. Stoica Gologan- 150 hectare- îl cultivă singur 
4. Niţă Moţoi- 150 hectare- îl cultivă singur 
5. Gheorghe Gologan- 110 hectare- îl cultivă singur 
6. Voicu Moţoi- 400 hectare- îl cultivă singur 
7. Neacşa Gologan- 400 hectare- arendată lui G. Gologan 81 (Anexa 18) 

Un alt aspect al operaţiilor de împroprietărire consta în faptul că tăranii datorau sume 
însemnate ca preţ al terenurilor, al măsurătorii şi parcelării lor. Documente de arhivă dovedesc că 
atunci când sumele nu au fost achitate la timp, "ţăranii au fost deposedaţi de pământ, terenurile 
trecând în proprietatea statului. "82 Spre deosebire de restul ţării, reforma a dus la creşterea 
numărului gospodăriilor mijlocii de 10-25 de hectare. În deceniul4 al secolului XX, beneficiind 
de legile favorabile aplicate de naţional-ţărănişti, marea proprietate s-a consolidat, la aceasta 
contribind cererile pieţii interne şi externe, cât şi introducerea tehnicii mecanizate. 

Iniţiativa, munca şi priceperea multor mocani se vede şi în înfiinţarea ŞI activitatea 
băncilor săteşti. Primele bănci populare iau fiinţă în Dobrogea în 1899 şi se înmulţesc în fiecare 
an. În Băltăgeşti a luat fiinţă o astfel de bancă în anul 1908 cu numele de Izvorul, având 132 de 
membrii şi un capital de 32 000 de lei, iar în Gălbiori, banca populară Rodnica, înfiinţată în 
1916, cu 50 de membrii şi un capital de 16 000 de lei. Se poate aprecia şi activitatea camerelor 
de agricultură privind procurarea de utilaje, organizarea de expoziţii şi educaţia agricolă 

ţărănimii prin ziare şi reviste. Cunoscută de satele noastre era revista "Boabe de grâu", editată în 
1930 de librăria de stat Direcţia Educaţiei Poporului ( Anexă19) . Comuna Gălbiori cu satele sale 
aveau două cârciumi complete, două numai cu vin, două magazine de coloniale, două magazine 
manufactură, patru fierării şi două fabrici de ape gazoase, câte una în fiecare sat, cu excepţia 

80 N.T.Negulescu, Op.cit, p.262 
8 1 D .Şandru, Op.cit., p.l49 
82 Gabriela Tănase, Aspecte privind aplicarea reformei agrare din 1921 în judeţul Constanţa, în Însemnări 
DJdactice, Constanţa, 1982, p.96 
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celor de ape gazoase, care în 1922 nu mai sunt menţionate în situaţia staatistică menţionată de 
prefectul N egulescu. Satele aveau în 1916 o singură moară şi următoarele maşini şi instrumente 
agricole: cinci maşini de semănat, 90 maşini de secerat, 150 pentru preparat terenul şi 283 care şi 
căruţe. În 1922 numărul maşinilor de secerat s-a redus la 50. Exista o maşină de treierat şi numai 
151 de care şi căruţe. Pe teritoriul celor două sate existau două cariere din care se exploata piatra 
vânătă. Cea de la Gălbiori aparţinea locuitorilor, iar cea de la Băltăgeşti statului. Aşezaţi în satele 
amintite, unii au îmbrăţisat diverse meserii, posedând şi mici ateliere meşteşugăreşti, cum erau: 
fierăria lui Gheorghe Juratu, atelierul de croitorie al lui Gheorghe Ercuş, tinichigeria lui 
Constantin Niţu, cafeneaua lui Vasile Borcan, fabrica de limonadă a lui Alexandru Giuglea, etc. 
În perioada anilor 1940-1943, exista o fabrică de caşcaval în Băltăgeşti a familiilor Cacioianu şi 
Ceamitru în locuinţa familiei Niţu. Foarte solicitată era şi fabrica de ţiglă a săteanului Vasile 
Niţu, produsele fiind solicitate şi de sătenii din localităţiile vecine. Acelaşi proprietar mai avea şi 
un cazan de preparat ţuică necesar gospodăriilor din zonă care aveau în jurul casei mici loturi de 
viţă de vie sau livezi de pruni. Mai putem enumera grădinarii de pe malul pârâului Băltăgeşti, în 
frunte fiind Nicolae Bazac. 

Din rândul ardelenilor, s-au ridicat o seamă de funcţionari şi oameni cu ştiinţă de carte şi 
studii superioare: sublocotenentul Valentin Moţoi, Eufrosina Moţoi-Mironescu, profesoară şi 

directoarea şcolii nr. 2 din Constanţa, Jugănaru Enache, general de brigadă-comandant al 
regimentului 34 infanterie între anii 1941-1943, şef de stat major. S-au remarcat cântăreţii 
bisericeşti Zamfir Coteţ şi Stoica Comşa şi funcţionarul Ion Tărăşescu. După declanşarea celui 
de-al doilea război mondial ( 22 iunie 1941 ), activitatea economică a avut mult de suferit. 
Circulara Preturii Hârşova din noiembrie 1941 cere autorităţilor să elibereze "autorizaţii în 
vederea desfăşurării unor activităţi publice precum: târgurile, horele ţărăneşti, nunţi, botezuri, 
serbări şcolare, activităţi paramilitare şi şedinţe ale societăţilor culturale. Pentru orice abatere vor 
fi făcuţi răspunzători iniţiatorii."83 În acelaşi dosar, la fila 58, locuitorul Lupu Oprea obţine 
aprobarea pentru a organiza o horă ţărănească în localul Romulus Ghebeş în 22-23 aprilie 1941. 
Din arhive mai aflăm că în anul1943, în plin război, s-au făcut exproprieri. 

1. Cafeneaua lui Vasile Borcan 
2. Fabrica de limonadă a lui Alexandru Giuglea 
3. Două cantine în satele Gălbiori şi Băltăgeşti 

În anii de groază ai războiului satele au primit şi ajutat refugiaţii din Constanţa, oraş 
supus bombardamentelor. Primăria Gălbiori acordă "ajutor famiiilor de mobilizaţi şi concentraţi 
aflaţi pe frontul de luptă"84 . Din satul Băltăgeşti s-au jertfit eroic pe frontul de răsărit fraţii Buga, 
Isaic, Gheorghe Hogea, Ion Simion, lăsând în urmă soţii şi copii rară mijloace de existenţă. Alţii 
s-au întors infirmi, precum: Tudor Purcărea şi Ştefan Carat. La 23 august 1944, România se 

83 Direcţia Judeţeană Constanţa a Arhivelor Naţionale, Pretura Plăşii Hârşova, Dosar 2011941 , fila 58 
84 Ibidem, Dosar 5/1943, fila 22 
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alătură Naţiunilor Unite împotriva Germaniei hitleriste. Deşi a deţinut locu 4 în efortul militar, la 
ceasul triumfului comun, România nu a mai fost acceptată în "clubul învingătorilor". Înţelegerile 
secrete ale marilor învingători au hotărât împărţirea sferelor de influenţă în care România avea 
statutul cel mai greu, acceptând ca Uniune Sovietică să aibă interese primordiale în România-
90%, Bulgaria 75% (Anexă). În august 1944, armata sovietică a ocupat România, comportându
se ca adevăraţi cuceritori şi nu aliaţi . Ei au rechiziţionat, jefuit şi devastat locuinţe, mijloace de 
transport, arestând cetăţeni, soldaţi şi ofiţeri pe care i-a departat în Rusia, de unde mulţi nu s-au 
mai întors. Au urmat apoi anii grei ai aşa-zisului stat de democraţie populară. În anii 1945-1950 
foarte mulţi din băştinaşii satului au plecat în locuri unde nu erau conscuţi şi îşi puteau găsi un 
loc de muncă. În locul celor plecaţi, auvenit familii noi, mai ales din Moldova. Multe din 
locuinţe au rămas neocupate, s-au minat şi multe suprafeţe agricole au rămas nelucrate. Cei 
rămaşi au avut de suportat cote apăsătoare pe recolte, le-au fost confiscate bunuri, au fost 
persecutati şi obligaţi la tot felul de taxe. În aceşti ani, prin activiştii de partid, s-a dus o muncă 
intensă de atragere a ţărănimii în gospodăria agricolă colectivă, după modelul colhozurilor 
sovietice. O parte din ţărani, mai ales cei fără pământ, au acceptat, alţii au fost siliţi să intre în 
colectivă cu pământul, animalele şi inventarul agricol. La început le-a fost greu, dar aşa cum 
declară un sătean reporterei Paula Tudor, care publică articolul "Dor de CAP", "venirea 
inginerului Dumitru Năstăsoiu, care după doi ani de muncă în Ministerul Agriculturii, a cerut să 
fie mutat undeva la ţară, să simtă pământul, să-1 îmblânzească, să-1 facă să dea roade"85

. Ajuns la 
Băltăgeşti, în august 1954, a găsit un CAP sărac, un sat rară lumină, fără apă, fără ieşire la 
şoseaua naţională. În mai puţin de două decenii, dăruirea, priceperea şi dragostea pentru profesia 
aleasă, îmbinată cu hărnicia oamenilor, a făcut ca această localitate să renască. Prin consultarea 
sătenilor în vârstă, aplicarea unor tehnici moderne, dotarea cu maşini şi unelte mecanizate, 
construcţia canalelor de irigaţie şi folosirea îngrăşămintelor a reuşit să obţină cele mai bune 
recolte din judeţ. Tânărul inginer a reuşit să unească locuitorii satului, să-i mobilizeze în acţiuni 
ca ridicarea unui cămin cultural spaţios, baie populară, grădiniţă, să adauge încă două săli de 
clasă şcolii existente, să planteze 10 hectare de viţă de vie şi 20 de hectare perdele de protecţie 
etc. La înfăptuirea acestor obiective a mobilizat forţele satului, a fost alături de ei la muncă sau în 
timpul liber, pe care îl petreceau împreună, fapt reflectat în albumul şi memoriile lăsate.( Anexă 
23) 

În articolul "Izvorul milioanelor cooperatorilor din Băltăgeşti"86 inginerul Năstăsoiu 
explică sectoarele, culturile şi metodele ce au contribuit la obţinerea unor sporuri semnificative 

în toamna anului 1969. 

Din anul 1989, satul şi-a schimbat înfăţişarea. Dacă ajungi aici, ai senzaţia că te afli într
un sat părăsit. În centru, căminul cultural, o ruină rară uşi şi ferestre, fără acoperiş, este gata să se 

85 Pau la Anastasia Tudor, Dor de CAP, în Jurnalul Naţional, din 1 O noiembrie 201 O, p.2 
86 Cristian Dan , Izvorul milioanelor cooperatorilor din Băltăgeşti, în Dobrogea Nouă, nr. 6506, 8 noiembrie 1969, 
p.1-3. 
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prăbuşească. Clădirea băii populare este închiriată unui agent economic care a transformat-o în 
punct de colectare a laptelui. Grădiniţa este şi ea o ruină, iar biserica veche, de peste 100 de ani, 
are tencuiala căzută, acoperişul spart şi plouă în interior ( Anexă 24). Maria Năstăsoiu, 
directoarea şcolii din sat, declară într-un cotidian local: "în sat au rămas, după 1989, doar 200 de 
familii din care 20 trăiesc din ajutoare sociale. O singură comparaţie este cât se poate de 
edificatoare: dacă vechea grădiniţă era frecventată de 72 de copii, astăzi nu mai sunt decât 23"87

. 

Lipsa locurilor de muncă, desfiinţarea celor câteva asociaţii agricole care au dat, pe rând, 
faliment a dus la ruinarea aşezării. Singurele surse de existenţă rămase sătenilor sunt gospodăriile 
ţărăneşti individuale. Localitatea nu are reţea de apă potabilă, cea veche fiind distrusă, nu are 
niciun post telefonic, niciun punct sanitar şi niciun mijloc de transport până la şoseaua naţională. 

Săteanca Magdalena Chiriţă se destăinuie ziaristei: "Nu avem unde munci! Murim de foame!. .. 
Pe vremea CAP-ului aveam de toate şi loc de muncă şi bucate şi apă ... S-a făcut totul praf'. 
Victoriţa Pauc intervine completând: "CAP-ul se ocupa de grădiniţă, s-a făcut şi şcoală până la 
clasa a Vlll-a ... Acum, după ce termină la Crucea 8 clase, nu au cum să-i trimită la oraş la liceu 
din lipsă de bani"88

. 

Împovărat de ani, inginerul Năstăsoiu, pensionar, a rămas alături de săteni şi locurile pe 
care le-a îndrăgit, locuind în fostele birouri ale CAP-ului, unde a şi decedat în 2011. Bolnav 
fiind, în 2010 afirmă :"Nu mă pot desprinde de satul acesta, iar clădirile căzute, sărăcia şi 

dezbinarea oamenilor mă ard ca un fier încins"89
. 

Din cele relatate, constatăm că localitatea a avut perioade de înflorire economica 
(perioada interbelică), urmată de perioada anilor 1956-1989, după care, din nou declin, încât, pe 
bună dreptate, putem spune că omul sfmţeşte locul. Autorităţile comunei privesc cu nepăsare 
cum totul se năruie, se demolează cărămidă cu cărămidă, deşi în 2004-2005, primarul promisese 
că Băltăgeştiul va deveni complex agro-turistic90

. 

:: Traian Brătianu, Băltăgeşti, un sat uitat de lume, în Cuget Liber, 5 ianuare 2004. 
Tudor Paula, Op.cit., p.2 

89 Ibidem. 
90 

Satul Băltăgeşti va deveni complex agro-turistic, în Cuget Liber, noiembrie 2005 
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Capitolul al VI -lea 

Instalarea regimului comunist- colectivizarea. RezistenJa anticomunistă din zonă 
1964 

1945-

Instaurarea guvernului Dr. Petru Groza şi înfăptuirea reformei agrare din 1945 a dus la 
desfiinţarea marilor proprietăţi funciare, a inaugurat poitica de lichidare a opoziţiei burgheze prin 
interzicerea presei de opoziţie şi excluderea din compoziţia guvernului a opoziţiei. Speranţele 
românilor de a reveni la o viaţă normală s-au spulberat fiindcă ţara a fost ocupată de armata 
sovietică, comuniştii dezlănţuind prigoana şi violenţa, încălcând convenţiile înscrise la Yalta. Cu 
girul străinătăţii, se creează tribunalele populare, se desfiinţează senatul, se publică o nouă lege 
electorală, prin care se organizează alegerile din noiembrie 1946. În plus, la conferinţa de pace 
de la Paris din 194 7, României nu i se recunoaşte contribuţia la înfrângerea fascismului şi este 
obligată ca timp de 6 ani să plătească despăgubiri de război . La 30 decembrie 1947, este obligat 
să abdice ultimul monarh din teritoriile balcanice, regele Mihai. În toate compartimentele vieţii 
româneşti se introduce modelul stalinist, începând cu naţionalizarea industriei, colectiizarea 
agriculturii, utilizând forţa, asasinatul, intimidarea sub toate formele, impunând cote obligatorii 
pe produsele agricole din 1945 până în 1956, anulate sub presiunea evvenimentelor din ţările 
vecine. Oameni în vârstă ridicaţi noaptea, torturaţi în beciuri şi forţaţi să spună unde au 
depozitate cereale sau alte bunuri pentru a fi confiscate. Bătrânul Gheorghe Silivestru, plângând 
ne povestea cum un leneş al satului 1-a umilit, trăgându-1 şi smulgându-i mustaţa îl apostrofa: 
"Chiaburule, de acum vom trăi noi bine". 

România, marcată de distrugerile provocate de război, lipsuri materiale, foamete ŞI 

povara despăgubirilor de război a traversat cea mai neagră perioadă din istoria sa. În aceşti ani s
a organizat o amplă mişcare de rezistenţă care a cuprins şi zona din care face parte satul. El se 
încadrează în fenomenul naţional de rezistenţă faţă de noul sistem, urmărind păstrarea valorilor 
tradiţionale ale neamului, ameninţate de cei ce clădesc fără scrupule comunismul. O 
particularitate a acestei zone a fost aceea că Dobrogea fusese declarată, după 23 august 1944, 
zonă de operaţii, apoi zonă de ocupaţie şi ca urmare a acestui fapt, în Constanţa exista cea mai 
mare garnizoană sovietică din ţară, unde funcţionau comandamentele superioare ale trupelor 
sovietice pentru sectorul de sud-est. La aceasta se adaugă speranţa unei intervenţii salvatoare ale 
occidentului, promisă de posturile de radio străine, speranţă care i-a animat pe locuitorii acestor 
sate. În aceste condiţii s-au produs acte de revoltă şi nesupunere faţă de constrângerile 
comuniste, iar între anii 1945-1960 s-a desfăşurat o vânătoare cumplită a celor bănuiţi că nu sunt 
deacord cu noile acte politice. Ca urmare, mulţi au fost arestaţi, au stat în închisori rară să fie 
judecaţi şi fără să existe o sentinţă judecătorească pronunţată împotriva lor. Revoltaţi de cotele 
impuse pe produsele agricole, impozite şi amenzile aplicate, sătenii s-au unit pentru apărarea 
drepturilor pământului. Au constit tit nuclee de rezistenţă, au sabotat acţiunile autorităţilor de a 
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convinge oamenii că numai că numai sistemul comunist e singura cale pentru un trai mai bun. 
Oamenii gospodari au fost declaraţi chiaburi şi a început prigoana împotriva lor. Coordonatorul 

şi îndrumătorul mişcării de rezistenţă din zonă a fost Gogu Puiu. El a colindat în peste 30 de sate, 
a făcut rost de arme şi a constituit nuclee de rezistenţă din învăţători, preoţi, ţărani, adresându-se 
în special tineretului. Zona Băltăgeşti, cu dealul Alah-Bair, a constituit adăpost şi ascunzătoare . 

În carieră, au depozitat arme şi alimente, iar izvorul din apropiere le oferea apa necesară. În 
Băltăgeşti s-a constituit o puternică organizaţie, printre cei mai activi şi despre care avem 
mărturii sunt: Vasile Niţu, Ion Turcu, Ion Giuglea, Vasile Zaharia, Ion Niţu, Ion Bazac, Petre 
Silivestru, Dumitru Dobrin, Aneta Niţu, Maria Giuglea etc. În rândul membrilor organizaţiei au 
pătruns şi trădători care au trecut de partea autorităţilor prin Jean Sarchizian, locotenent major de 
securitate, vărul unuia din membrii, s-a trecut la arestarea lor. Acesta i-a anchetat pe localnici, 
cunoscându-i mai bine deoarece în mijlocul lor crescuse. 

La Băltăgeşti grupul celor 5 luptători din Beidaud au fost găzduiţi în plevăria locuitorului 
Vasile Niţu. Informată securitatea, înconjură casa săteanului, iar fiica acestuia, Aneta Niţu, îi 

scoate prin uşa din spate şi fug spre Gălbiori . Sunt urmăriţi de securitate şi se treage, Cuşa Iancu 
este împuşcat în abdomen, Haşoti Nicolae şi Hapa Stere sunt încercuiţi şi prinşi . 91 În casa lui 
Vasile Niţu şi în cariera din munţi au stat ascunşi şi alţi luptători : Ghiuvea Iancu şi Beca Iancu. 
Restul au fost prinşi, anchetaţi şi au plătit cu ani grei de închisoare ( Anexă 25) la Aiud, Gherla, 

Mislea, Periprava etc.Câţiva nu s-au mai întors niciodată la casele lor, fiind ucişi în acţiunea 
numită "Trenul Morţii". "Au fost înregistraţi ca decedaţi pe 10 martie 1950 şi 23 martie 1950, 
15 sunt declaraţi în aceeaşi zi, iar 20 cu 13 zile mai târziu cu diagnostice specifice bolilor de cord 
sau TBC, consemnate de medicul Vaşcanu care în 1953 moare otrăvit."92 Deşi satul era format 

din gospodari ce se opuneau colectivizării, unii locuitori s-au alăturat noii autorităţi, precum Ion 
Drogeanu, Arsag Sarchizian, Artachi Sarchizian, care au divulgat activitatea nucleului de 
rezistenţă care acţiona în Băltăgeşti, informându-1 pe locotenentul major de securitate Jean 
Sarchizian. 

Martor ocular al evenimentelor din iulie 1949, Dumitru Niţu, numai de 14 ani, fiul celui 

ucis în trenul morţii, a fost marcat toată viaţa de duritatea şi cruzimea securiştilor care au arestat 
pe tatăl şi sora sa. După aceste evenimente, casa şi bunurile le-au fost confiscate, el fiind obligat 

să muncească pe unde a găsit. Revoluţia din decembrie-1989 a insemnat revenirea la democraţie 
şi posibilitatea fiului de a încerca să intre în posesia rămăşiţelor pământeşti ale tatălui său.Puţinii 

supravieţuitori ai închisorii de la Aiud au luat decizia de a ridica în 1992, pe locul numit Râpa 
robilor ( unde erau îngropaţi defuncţii închisorii), un monument în memoria intelectualilor, 

preoţimii, generalilor armatei române şi a mii de opozanţi ai regimului comunist. În 200l4, I.P.S. 

Andrei, episcop de Alba-Iulia dă binecuvântarea preotului Iustin Pârvu ( fo st deţinut la Aiud) de 
a infiinţa un schit cu hramul Înălţarea Sintei Cruci, în care să fie pomeniţi toţi martirii neamului 

91 Sentinţa nr. 544, din 7 a 10-a 1949 a Tribunalului Militar Constanţa (Anexa 26) 
92 

Olimpia Cotan, T. Beca - Rezistenţa, Editura Fundaţia Andrei Şaguna, Constanţa, 1995, p.157. 
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românesc. Din păcate, strădania lui Dumitru Niţu a fost zadarnică. Singura satisfacţie a fost 
regăsirea numelui lui Vasile Niţu pe placa comemorativă de la Aiud. (Anexă 26) Societatea 
românească a fost profund marcată de procesul comunizării, fapt reflectat şi în comunitatea 
locală. Martirii locali ai satului Băltăgeşti, precum şi ceilalţi martiri ai închisorilor comuniste nu 
trebuiesc uitaţi, iar amintirea acestor oameni nevinovaţi trebuie păstrată. 

Fiii celor închişi în închisori, ai "odraslelor" de chiaburi au fost excluşi din şcoli, mulţi 
din ei aflaţi în prag de Bacalaureat. 

În concluzie, mişcarea de rezistenţă din Dobrogea a fost sortită eşecului datorită 
intervenţiei trupelor de Securitate şi a trădării unor membri ce făceau parte din mişcare. 
Torţionarii, ofiţeri de Miliţie sau Securitate, o parte sunt morţi, alţii consideră că şi-au făcut 

datoria, că nu au greşit cu nimic şi se bucură de libertate, nerăspunzând decât în faţa judecăţii 
istoriei. 

Capitolul al VII-lea 

Învăţământul şi cultura 

Instituţiile care timp de patru secole şi jumătate de stăpânire otomană, au constituit un 
izvor puternic de solidaritate, care să întreţină nestinsă conştiinţa de neam, credinţă, limbă şi 
tradiţiile românilor dintre Dunăre şi Mare; au fost biserica şi şcoala. 

Învăţătura, şcoala românească au rădăcini în biserică, acolo unde se păstra averea cea 
mai valoroasă a neamului "rânduiala lui Dumnezeu" exprimată prin credinţă şi norme religioase, 
care a generat şi rânduiala oamenilor, prin cutumne şi apoi legi. Biserica noastră a ridicat 
deopotrivă flamura credinţei şi a culturii, care a devenit scut în lupta pentru supravieţuire. Până 
în secolul al XIX-lea, odată cu epoca Tanzirnatului (curent de reforme moderne) viaţa spirituală 
a creştinilor a fost grea. Cum autorităţile otomane nu recunoşteau comunităţile etnice, ci doar pe 
cele religioase, reprezentanţii supuşilor creştini ( raia ) în relaţiile cu aceste autorităţi erau capii 
bisericii: mitropoliţii, episcopii.Din punct de vedere religios, românii din Dobrogea erau 
organizaţi în comunităţi bisericeşti având în frunte un exarh, ales dintre membrii înstăriţi, 

prestigioşi ai obştii care îndeplinea şi funcţia de epitrop al bisericii. 

Ca loc de închinăciune, biserica românului, a fost modestă, găsindu-şi cu greu dreptul la 
existenţă, iar multe aşezări nu aveau propriul lăcaş. În călătoria sa prin Dobrogea, călugărul rus 
Partenie mărturisea că a văzut puţine biserici, în schimb întâlnea în fiecare sat câte 1-2 preoţi. 

Preoţii amintiţi, în majoritate aflaţi în ţară străină, nu aveau o pregătire teologică, având 
doar cunoştinţe elementare de scris şi de citit. Dintre preoţii Dobrogeni s-au ridicat adevăraţi 
apostoli care au pregătit ogorul în care a încolţit ideea naţională. Aşa a fost preotul Dumitru 
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Chirescu, venit la Rasova din Ialomiţa. Ştiind carte românească, el a devenit cântăreţ şi a deschis 
o şcoală românească, unde a funcţionat ca învăţător. Fiul său, având cunoştinţe temeinice, 
formate la şcolile din Silistra şi Tulcea, "a deschis noi şcoli în satele : Seimeni, Topalu, 
Cochirleni, Vlahchioi, etc." 94

. Fenomenul transhumanţei a permis mocanilor ca în singurătatea 
lor, departe de casă şi de sate, să ia "în desaga lor, pe lângă merinde trupeşti şi pe cele sufleteşti
cărţi, aduse din Ardeal sau cumpărate din oraşele prin care treceau-drumul oilor. Nu o dată au 
înzestrat cu carte românească şi odăjdii bisericeşti satele dobrogene"95 .Ulterior alipirii Dobrogei 
la România, evoluţiile înregistrate în domeniul de referinţă, s-au făcut simţite şi în noul teritoriu. 
Numai în judeţul Contanţa, luând fiinţă peste 100 de şcoli, condiţiile, în majoritatea cazurilor, 
fiind impropriu derulării unui act educaţional calitativ. "Majoritatea şcolilor au fost dotate cu 
mobilier de adunătură, având drept geamuri scânduri, uneori aflate în câte o casă părăsită, copiii 
stând pe scăunele sau turceşte, folosind ca table de scris podelele." 96

. 

Afluxul de mocani din Transilvania, oameni instruiţi şi puternic ataşaţi simţământului 
naţional, a creat un support material prielnic afirmării şcolii româneşti. Înainte de 1877 satele 
mai înstărite s-au îngrijit să aibă preoţi cu pregătire aduşi din Transilvania sau Ţările Române. În 
lucrarea "Românii transilvăneni în Dobrogea", I. Georgescu "enumeră câteva nume de învăţători 
ardeleni prezenţi în zona de care ne ocupăm : Stan Mocanu- Crucea, Alexandru şi Aurelia 
Avrigeanu- Siliştea"97 . În regiunea Dunăreană, populaţia de origine aredeleană, înainte de 1877, 
era numeroasă: Boascic- 37 familii, Taşpunar- 23 familii, Băltăgeşti şi Ţepeş-Vodă- 30 familii. 
După independenţă, odată cu colonizarea Dobrogei, au început construcţia lăcaşurilor de 
învăţământ. 

Comuna Taşpunar, din care făcea parte satul Băltăgeşti 1-a avut primar, timp de 32 de ani 
pe Ion Moţoi. El s-a îngrijit de construcţia şcolilor din cele 4 sate care compuneau comuna. 
Şandru, în lucrarea "Mocanii în Dobrogea", afirmă: "Cele mai multe dintre îmbunătăţirile ce s
au făcut aici s-au datorat iniţiativei şi zelului primarului Moţoi, mulţumită căruia comuna posedă 
3 localuri model tip şcoală, precum şi 4 biserici din care una în construcţie"98 . 

În comună sunt 4 şcoli rurale mixte, în Chiorcişme român o şcoală clădită în 1899, în 

Taşpunar şi Saragea câte o şcoală clădită în 1902, fiecare cu câte un învăţător. Şcoala cu 5 clase 

din Saragea funcţionează în local propriu din 1903, a-fost distrusă complet în timpul Primului 

Război Mondial şi pentru repararea ei s-au strâns de la localnici 9 600 lei. " Pentru a funcţiona 

:: I.Bitoleanu, N. Runcan , Dobrogea, vatră a creştinismului românesc, Editura Ex-Ponto, Constanţa, 2001, p.237 
Apostol D. Culea, Op.cit., p.92 

96 D.C.Rădulescu, Învăţământul public în România în secolul XIX-evoluţie şi consecinţe sociale, în Calitatea 
Vie,t1i, XIV, numărul2 din 2005 
::!.Georgescu, Românii transilvăneni în Dobrogea, în Analele Dobroge1; numărul 10 din 1929, p.163 . 
D.Şandru, Op.cit. , p. 51. 
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continuu s-a închiriat un local cu 720 de lei anual"99
. Şcoala poseda 1 O hectare teren de cultură. 

Tot din expunerea prefectului N.T. Negulescu aflăm că la Băltăgeşti exista încă din 1893 o 

şcoală cu 5 clase, rară local propriu. " Şcoala primară rurală din Băltăgeşti a fost cea dintâi 

şcoală construită în 1902, după tipul nou întocmit de prefectura judeţului Constanţa. Comitetul 

care s-a îngrijit de ridicarea acestei şcoli era compus din: Gheorghe Vasile- preşedinte, Iordan 

Dogaru- casier, Stoian Chelbaşu- secretar, Gheorghe Taulea, Petre Dobrin, Lazăr Bărbieru, 

Gheorghe Şerbănescu- membrii" 100
. Lucrarea s-a realizat în timp scurt, încât, în toamna anului 

1903, şcolarii au început anul în local nou. Pentru exemplul dat de locuitorii acestui sat, 

Gheorghe Vasile, preşedintele comitetului a fost decorat cu medalia Serviciul credincios de 

argint. La acest efort colectiv a participat şi harnica şi devotata învăţătoare Iordana Danciu. 

Totodată, ca răsplată pentru cele 4 localuri de şcoli (Chiorcişme, Taşpunar, Saragea şi 

Băltăgeşti), în 1902-1903 meritosul "primar Ion Moţoi a primit Crucea de cavaler a Coroanei 

României"101
. Ca şi celelalte şcoli din comună, cea din Băltăgeşti poseda 10 hectare teren arabil. 

În memoriile sale, primarul Ion Moţoi relatează : " Băieţilor buni la învăţătură le făceam rost de 

dus la şcoli mai departe, pe burse dobrogene. Serbările naţionale erau prilej de bucurie, întregul 

sat petrecea în zilele de izbândă ale neamului românesc. Eu am fost primul dintre mocanii 

seceleni, azi dobrogean care a rupt tradiţia ţinerii fetelor la gospodărie şi mi-am dat fetele la 

şcoala centrală din Bucureşti." 102 . " Când învăţătorul din Ţepeş-Vodă a început să lucreze 

grădina şcolii cu elevi, toţi părinţii au protestat spunând că ei şi-au trimis copiii să înveţe carte. 

Învăţătorul a trebuit să insiste, să le arate cu legea în mână, îndatoria de a îngriji grădina, dând 

chiar el exemplul bun pentru a creea o altă mentalitate publică în sat."103
. Consăteanul Vasile 

Gheorghe îşi aminteşte cum, în zilele naţionale, îmbrăcaţi în costume româneşti, în frunte cu 

învăţătorul şi preotul satului se deplasau în centrul comunei Gălbiori, la monumentul eroilor, 

unde prezentau scenete, cântece şi poezii, aducând slavă eroilor ţării. 

În timpul războiului pentru întregirea neamului s-au produs pagube materiale imense şi 

au fost jertfite vieţi omeneşti. Din cele 171 şcoli primare existente în judeţ în 1919, jumătate au 

99 N.T. Negulescu, Op.cit., p.264. 
100 Stoica Lascu, Op.cit., p.355. 
101 Ibidem. 
102 Eufrosina Mironescu, Op. cit. , p.298 
103 Ion Georgescu, Învăţământul primar în Dobrogea, în Dobrogea.50 de anj de vjea,tă românească, Bucureşti, 
1928, p.652. 
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fost avariate sau distruse. Mulţi dascăli şi-au înscris numele în rândul eroilor. Printre aceştia se 

află învăţătorii Vasile Făcăianu din Ţepeş-Vodă şi Ştefan Butuligă din Satişchioi. Datorită 

pie~derilor suferite se poate spune că şcoala începea iar drumul de la capăt. În anii războiului, 55 

de învăţători dobrogeni şi-au dat viaţa, lăsând goluri dureroase, multă vreme resimţite. La 

începutul secolului XX, au fost create şcolile normale de învăţători în 1983 şi de învătătoare în 

1919 ce au pregătit cadrele necesare învăţământului dobrogean. Dat fiind numărul mare al 

neştiutorilor de carte, o mare atenţie se acordă învăţământului primar. Reforma învăţământului 

din 1924 a stimulat dezvoltarea şcolii sub toate aspectele. Astfel, nu numai oraşele reşedinţă de 

judeţ, Constanţa şi Tulcea, dispuneau de licee, ci şi alte localităţi au beneficiat de atenţia acordată 

şcolii, creându-se gimanzii şi licee mixte în localităţi mai apropiate zonei ca : Medgidia, Hârşova 

sau Cemavodă. În 1924, la Murfatlar, s-a înfiinţat o şcoală de agricultură, concepută ca o unitate 

productivă, oglindind preocupările pentru crearea unuiînvăţământ practic, aplicativ. Roadele 

slujitorilor şcolii n-au întârziat să se arate, încât, într-o perioadă scurtă de timp, de la vechea 

Dobroge, cu un număr mare de analfabeţi, judeţul Constanţa să ocupe locul trei pe ţară sub 

raportul ştiutorilor de carte. În perioada interbelică, în cadrul şcolilor primare de stat, erau 

învăţători de limba turcă, absolvenţi ai Seminarului Musulman din Dobrogea. Acesta era socotit 

de către seminarişti ca "formând forul cel mai indicat şi competent cu dezlegarea chestiunilor 

musulmane din Dobrogea"104
. Adresa 19 197 din 1940 trimitea lista aprobată pentru completarea 

posturilor de limba turcă de învăţători în satele Crucea, Şiriu ş i Taşpunar. În anul 1940, un 

cotidian constănţean publica un articol al unui intelectual musulman ce afirma următoarele : " 

Astăzi, datorită largei generozităţi şi minunatei politici de stat a românilor, musulmanii din 

Dobrogea au peste 40 de intelectuali : ingineri, judecători, profesori, ieşiţi din şcolile româneşti . 
"]05 

Interesul pentru crearea unui climat nou, propice desfăşurării în bune condiţii al 
procesului educaţional, s-a maifestat la nivelul administraţiei publice locale. Şcoala a fost 
instituţia de cultură care s-a bucurat de mare atenţie şi eforturi deosebite din partea autorităţilor. 
În câteva decenii, fiecare sat avea localul său de şcoală, iar autorităţile au trimis învăţători sau 
institutori care s-au ridicat la înălţimea misiunii de pionierat încredinţate. Astfel, primarul Traian 

104 
Stoica Lascu, Situaţia învăţătorilor de limba turcă din judeţul Constanţa în lumina documentelor arhivistice 

în Studii şi Articole de Istorie, nr. LXXIV, 2009, Bucureşti, p.191 ' 
105 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Constanţa, Fondul Inspectoratul Şcolar Judeţean, Dosar 15, din 1941, 
fila 1, 194 
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Gologan şi consilierii săi pun în discuţie ridicarea unui nou local de şcoală în centrul satului 
Băltăgeşti . Întrucât terenul destinat construcţiei era prea mic, primarul apelează la locuitorul 
Nicolae Petcu pentru a ceda 750 de metri pătraţi din curtea sa pentru necesităţile comunităţii. 
Prin bunăvoinţa proprietarului, la 9 august 193 7 se realizează schimbul de teren. Decizia 
cuprindea următoarele menţiuni: " locuitorul Nicolae Petcu acceptă să dea din curtea sa, în 
schimbul altei suprafeţe de 750 metri pătraţi pentru construcţia şcolii la şosea"106 . Noul local va 
avea două săli de clasă, cancelarie şi un hol de intrare, aşa cum rezultă din devizul estimativ 
eliberat de Ministerullucrăilor publice şi al comunicaţiilor Constanţa la 17 august 1937 (Anexă 
27). Localul s-a dat în folosinţă în toamna anului 1938, iar în 1956 s-au mai construit două săli 
de clasă, fiind necesare datorită creşterii numărului de elevi. Din informaţiile primite de la 
săteanca Anica Niţu aflăm că în 1921 era învăţător Ion Irimescu. În 1924, s-a stabilit în 
Băltăgeşti cei doi soţi Ciorbaru care au ocupat cele două catedre : Marioara Ciorbaru, învăţător 
calificat până în 1941, iar Ion Ciorbaru, suplinitor până în 1929 când a fost hirotonit preot pentru 
parohia Gălbiori şi a fost înlocuit de învăţătorul Ion Ruset ( Anexă 28). Şcoala a funcţionat cu 
două posturi de învăţători calificaţi, fiecare lucrând cu două clase cu activitate simultană. Din 
arhive aflăm că cei doi învăţători erau preocupaţi de perfecţionarea profesională, fapt evidenţiat 
de adresa trimisă de inspectorul şcolar Spânoche care îi cere învăţătoarei Marioara Ciorbaru : "să 
prezinte actele necesare inspecţiei speciale în vederea obţinerii gradului didactic doi"107

. Şcoala 
veche, aflată la ieşirea spre Gălbiori va fi folosită ca locuinţă pentru învăţătorul Ruset. În timpul 
cutremurului din 1940 a fost partial avariată şi, după aproximativ 15 ani, nu a mai rezistat. Cu 
prilejul zilelor naţionale şcoala era atenţionată să arboreze drapelul naţional şi să pregătească 

festivităţi . În această perioadă, sentimentul naţional era profund înrădăcinat în minţile tinerilor, 
iar învăţătoarea era privită ca o a doua mamă, poate uneori confundată cu patria-mamă de 
spiritele inocente ce priveau dincolo de aparenţă. În fiecare sală de clasă exista un colţ al eroilor, 
privit cu emoţie de elevi, iar în momentul rostirii rugăciunii Tatăl Nostru, o flacără se aprindea în 
cinstea celor căzuţi pentru omenire. Cea mai iubită sărbătoare era Izvorul Tămăduirii, când 
florile primăvăratice anunţau o nouă epocă a reînvierii, iar ţara redevenea a copiilor, războiul 
devenind o jucărie în minţile curajoase şi neîntinate. În perioada grea a războiului (1941-1945), 
plină de lipsuri materiale şi distrugeri, urmată de anii de secetă şi-au continuat activitatea 
învăţătorii Ion Ruset şi Chican Maria (1938-1956), Cerchia Ştefan şi Mocanu Ana până în 1952 
şi Herda Marcela (1952-1971 ). (Anexă 29) 

Pe fondul modificărilor de viziune, la nivel naţional în ceea ce priveşte actul educaţional, 
începând cu 18 iulie 1956, durata şcolii elementare a fost legiferată la 7 ani, urmând ca în 1961 
durata şcolii să devină de 8 ani. Legea din 1956, precum şi creşterea numerică a populaţiei 
şcolare ( Anexă 30), au determinat autorităţile să aprobe continuarea cursurilor gimnaziale în sat, 
astfel, în perioada anilor 1961-1971 , şcoala a funcţionat cu clasele I-VIII, având următorii 
directori: Dumici Robert (1962-1963), învăţător calificat, Crişcov Anton (1963-1965), învăţător 

106 Directia Judeteană a Arhivelor Nation le Constanta, Fond Primăria Gălbiori, Dosar 3, din 1937, fila 19- 20 
107 Directia Judeteană a Arhivelor Nationale Constant~, Fond Pretura Plăşii Hârşova, Dosar 20, din 1941, fila 2 ' , , , 
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calificat şi Stavru Cornel (1966-1971), profesor de matematică. Referitor la învăţământul 
preşcolar, după 1956, prin contribuţia locuitorilor satului, s-a construit un local special pentru 
grădiniţă şi a funcţionat cu program prelungit, având bucătărie, sală de mese şi dormitoare pentru 

copii. Activitatea educaţională se desfăşura sub îndrumareaa educatoarelor Herda Petruţa şi Popa 
Mariana până în 1971 , Pascu Elena 1970-1974 şi Orez Elena din 1971 până în prezent. După 
1989, localul grădiniţei a fost părăsit, astăzi se află într-o totală stare de degradare. Educatoarea 
Orez Elena îşi desfăşoară activitatea într-o sală de clasă din localul şcolii. Cadrele didactice ce au 
funcţionat în perioada anilor 1957-1971 au fost: Popescu Maria, Grecu Stanca, Trandafir 
Elisabeta, Herda Maria şi Pop Maria- învăţătoare; Gavrilă Nicolae- profesor de matematică
fizică, Gogoriţă Eugenia- profesor de biologie, Proteasa Nicolae- profesor de istorie, Năstăoiu 
Maria- profesor de română, Raicea Georgeta- profesor de geografie, Frunză Eugen- profesor de 

sport; Cerchia Ştefan, Dumbravă Argentina, Creţu Didina- profesori suplinitori. Din anul şcolar 
1971-1972, clasele gimnaziale au fost transferate la centrul de comună Crucea. Până în centrul 
comunei sunt 8 km, iar maşina care asigură transportul, nu totdeauna este în stare de funcţionare, 
din această cauză sunt elevi care abandonează cursurile gimnaziale. Din 1971, în satul Băltăgeşti, 
şcoala funcţionează cu clasele I-IV şi grădiniţă, având următoarea încadrare: Maria Năstăsoiu, 
profesor de limbă română, 1971-1975, Cotoi Florica, Lebidov Maria şi Ulchier 1970-1975, 
Nistor Valentina şi Dumitru Maria 1975-1977- învăţătoarea necalificate. Din 1977, au venit 
învăţători calificaţi, Petcu Marian Viorel, fiu al satului, decedat într-un tragic accident în 1987 şi 
înmormântat în cimitirul satlui ( Anexă 31)108

. Tot din 1977, Petcu Elena Sorina, învăţătoare 
calificată funcţionează până în 1994. După această dată, la şcoala din sat au venit învăţători 
necalificaţi sau pensionari pentru perioade scurte de timp. Referitor la evoluţia efectivului de 
elevi înscrişi în această unitate de învăţământ ne lipsesc datele deoarece arhiva şcolii a fost 

ridicată după 1995 şi nu se ştie unde a fost depusă. "Recensământul din anul 1948 menţiona că 
din populaţia satului de 604 locuitori erau 75 neştiutori de carte care au fost alfabetizaţi" 109 . 
Mărturiile documentare evidenţiază eforturile depuse de oamenii şcolii în vederea lichidării 
analfabetismului. Şcoala dispune de o mică bibliotecă, o parte din cărţi au fost distruse sau au 
dispărut. Cititorilor din rândul elevilor li se adaugă şi unii locuitori ai satului interesaţi de carte. 

Merită să amintim numele unor fii ai satului pregătiţi de şcoala de aici: Chebaşu Marian, inginer 

mecanică fmă, Niţu Nicolae, profesor de matematică şi director la liceul Mihai Eminescu, Ana 
Coja, profesor de istorie-geografie, Ştefan Adela, educatoare, Eufrosina Moţoi Mironescu, 
profesor de limba română, Giuglea Elena, economistă şi Niţu Scripnic Stana, Coja Elena etc. 

Amploarea luată de activităţile cultural-artistice postbelice a necesitat construirea unui 
local special pentru activităţile culturale. În perioada anilor 1958-1960, prin contribuţia materială 
şi efortul uman al locuitorilor, s-a contruit căminul cultural din localitate. El dispunea de 0 sală 

de spectacole, bibliotecă, sală de lectură, un colţ de informare a presei şi legilor puse la dispoziţia 

108 
I. Dobrogeanu , Remember-scrisoare către învăţătorii dobrogeni, cei de dincolo , în Agora, nr.19, octombrie 

2005 
109 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Constanţa,Fond Primăria Gălbiori, Dosar 2, din 1948, fila 23 
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sătenilor prin colecţii de ziare, reviste, etc. Merită amintită implicarea inginerului D. Năstăsoiu şi 
a cadrelor didacticeîn realizarea construcţiei şi organizarea activităţilor culturale. Căminul 
cultural din sat s-a statuat ca o instituţie importantă în cercetarea, conservarea, protejarea şi 
punerea în valoare a tradiţiilor şi obiceiurilor din patrimoniul cultural local, evidenţiind 

obiceiurile şi meşteşugurile tradiţionale, cântecele şi dansurile popuare româneşti ( Anexă 32). 
Menţionăm un obicei străvechi, păstrat cu sfinţenie din generaţie în generaţie, Caloianul 
(Scaloianul) . Încă din secolul XIX, în satele Seimeni, Gălbiori, Băltăgeşti, a treia zi după Paşti 
(joia), se organiza pomana Caloianului. Această datină, din timpurile pelasge, de la începutul 
primăverii, semnifica renaşterea vegetaţiei şi a culturilor agricole. În perioada interbelică, grupuri 
de copii sau tineri se adunau şi modelau din lut o figură umană (păpuşă), pe care o decorau cu 
coji de ouă colorate. Când figurina era gata, era aşezată pe o scândurică, se puneau în jurul ei 
flori şi tot alaiul pornea spre derea (pârâu), cântând: 

"Caloiene, lene 
lene, Caloiene 
Tinerel te-am îngropat 
De pomană că ţi -am dat 
Apă multă şi vin mult 
Să dea Dumnezeu cel Sfânt 
Apă multă să ne ude 
Să se facă roade multe. " 

Se pare că acest obicei s-a păstrat în zonă datorită aridităţii solului, a faptului că apa se 
află la mare adâncime, iar ploile sunt rare. Demn de reţinut că cei ce au locuit acest spaţiu au 
păstrat cu sfmţenie obiceiurile tradiţionale legate de anumite evenimente ca nunta, botezul, 
înmormântarea etc. Impresionante sunt bocetele rostite cu prilejul pierderii unei fiinţe dragi. Spre 
deosebire de alte părţi ale ţării unde sunt chemate bocitoare profesioniste, aici bocetele sunt 
spuse şi create de cei ce au suferit pierderea. Versurile simple sunt o revărsare de durere care 
pustieşte inima celui rămas singur şi conţin o notă de dezolare. Un exemplu de bocet închinat 
soţului Niţu Vasile, mort în trenul morţii, rostit de soţia sa, Maria Giuglea Niţu, în vârstă de 82 

de ani: 

"Vasile, Vasile, 
Spune-ne şi nouă, 
Cine te-a spovedit? 
Cine te-a împărtăşit? 
Cine lumănarea ţi-a ţinut? 
Spune cine te-a scăldat, 
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Cu ce haine te-a îmbrăcat? 
La groapă când ai plecat, 
Cine în urmă te-a strigat? 
Şi ce ochi au lăcrimat? " 

Durerea este strigată nu atât pentru că eroul a murit, ci mai ales pentru faptul că a fost 
singur în faţa morţii, că cei dragi nu au fost cu el în ultimile clipe ale vieţii. Durerea femeii 
rămasă singură, a cărei casă lovită de moarte, cu familia împrăştiată este impresionantă. Ceea ce 
trebuie cu adevărat remarcat este faptul că umanismul se impune ca una dintre coordonatele de 
bază ale acestor manifestări de ţinută artistică şi etică. Activităţile culturale ale localităţii sunt 
completate de cele sportive, tinerii din sat având un teren de fotbal pe care se antrena echipa 
satului sau unde se desfăşurau competiţii între sate (Anexă 33). 

Din punct de vedere al ocrotirii sănătăţii, putem afirma că în prezent există un total 
dezinteres al autorităţilor comunei. În sat nu există niciun punct sanitar, nici o astistentă care să 
asigure primul ajutor. În cazului unei urgenţe medicale, esste necesară deplasarea la centrul de 
comună Crucea, la distanţă de 8 kilometri. A existat o baie sătească, construită şi folosită de 
locuitori; acum a rămas în picioare doar clădirea, închiriată unui patron şi folosită ca punct de 
colectare a laptelui. Reţeaua de apă potabilă existentă până în 1989, în prezent este distrusă. 

Interesul faţă de acest sat a scăzut drastic, această parte din istoria judeţului arătând 
dezolant, fiind părăsită de orice suflare a viului. 

Capitolul al VIII -lea 

Religia 

Timp de patru secole şi jumătate de stăpânire străină, biserica a fost un izvor de 
solidaritate care a menţinut neatinsă conştiinţa de neam, credinţa, limba şi tradiţiile românilor 
dintre Dunăre şi Mare. Ion Ionescu de la Brad constanta cum sentimentul religios era "adânc 
înrădăcinat" în toate aşezările pe care le-a întâlnit în Dobrogea. Ca loc de inchinaciune, biserica 
românului a fost modestă; în cele mai multe aşezări slujbele se organizau în case de rugăciuni 
improvizate, sau în locuinţe puse la dispoziţie de săteni. Bisericile creştine aveau înfăţisare de 
case ţărăneşti, acoperite cu stuf, remarcându-se prin crucea de deasupra şi prin cele câteva icoane 
de pe pereţi. Dispoziţiile oficiale otomane interziceau lăcaşurilor creştine să fie construite cu 
turlă, să nu aibă clopote şi să nu fie mai înalte decât edificiile musulmanilor. Clopotele au fost 
îngăduite mai târziu, începând cu războiul Crimeei (1853-1856) şi numai la insistenţa aliaţilor 
creştini ai porţii (Franţa, Anglia, Italia). 
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Alături de români, în Dobrogea, trăiau tătari, aşezaţi în grupuri compacte după 1856, apoi 
turcii oguzi, atraşi aici de mormântullui Saltuk-dede de la Babadag. Aceştia au fost aşezaţi aici 
şi pentru apărarea frontierelor Imperiului Otoman în Europa. În lucrarea sa, "Dobrogea în pragul 
veacului XX", M.D. Ionescu menţionează "în prima jumătate a secolului XIV, turcii formau 
populaţia cea mai numeroasă a Dobrogei, distribuită astfel: turcii ocupau coasta Mării Negre, 
tătarii mijlocul provinciei, iar românii pe malul Dunării" 1 10

. Religia musulmanilor se întemeia pe 
învăţăturile Coranului ( Cartea Sfântă) şi s-a numit islarnism, cuvânt ce înseamnă lăsarea în voia 
lui Dumnezeu. Moscheele sunt casele lor de rugăciuni, construcţii omamentate în interior cu 
versete din Coran. La unul din capetele moscheei se află minaretul, un turn înalt, cu scară 
interioară şi cu ieşire în galeria circulară exterioară, îndrepatată spre Mecca ( oraşul sfânt al 
musulmanilor). Din minaret, hogea cheamă credincioşii la rugăciune prin strigături . Femeile sunt 
admise în moschee, doar într-un loc separat de bărbaţi. Limba turcilor este un amestec de arabă şi 
persană, complicată în a o îneţelege, contriuind la menţinerea stării de ignoranţă a populaţiei 
turce. 

Situaţia cultului musulman la sfărşitul secolulw· XIX 111 

Plasa/Comuna Sate Turci Tătari Total Lăcaşuri Sluji ton" Intreţinute 

de cult de 

Băltăgeşti - 4 4 - - -

Chiorcişme - 234 234 Moschee 1 hoge Intreţinute 

(Ţepeş- din 1806 de 
Medgidia 

Vodă) mahomedani 
Comuna 
Taşpunar Saragea - - - - - -

(Gălbiori) 

Taşpunar - 202 202 Casă de 1 hoge Întreţinută 
(Siliştea) rugăciuni de locuiori 

Musulmanii din Dobrogea şi-au păstrat credinţa şi tradiţia religioasă. Statul român, în 
dorinţa de a le da preoţi şi învăţători a înfiinţat, în 1889, la Babadag, un seminar respectând legea 
organică a Dobrogei din 7 martie 1880. Seminarul avea şi scopul de a pregăti învăţători şi 

personal religios pentru şcolile confesionale musulmane. Din cauza ernigrării musulmanilor din 
regiunea Babadagului, seminarul se mută din 1901 la Medgidia, într-un local construit de 
comunitatea musulmană de aici. Popularea Dobrogei, mai ales cu mocani a dus la trezirea la 

110 M.D. Ionescu, Op.cit., p.336 
111 Ibidem, p.418 
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viaţă a sentimentului naţional încât creştiii îşi concentrează atenţia asupra instituţiilor 

fundamentale de conservare a entităţii etnice: biserica şi şcoala. Pe de altă parte, Turcia, la 
presiunea puterilor rivale, manifestă mai multă preocupare pentru respectarea angajamentelor 
referitoare la ameliorarea statutului supuşilor creştini din Imperiul său. Atitudinea mai liberală s
a reflectat în creşterea numărului bisericilor creştine. Lipsurile materiale nu s-au putut depăşi 
decât prin ajutoare primite din partea boierilor, a bisericilor frăţeşti din stânga Dunării sau prin 
liste de subscripţie "Nifon Bălăşescu a consemnat faptul că însuşi domnitorul Carol I a donat, în 
1867 suma de 100 de galbeni pentru terminarea bisericii româneşti din Tulcea. " 112

• Reputatul 
cercetător de arhive Teodor Mateescu a identificat pentru secolul XVIII şi XIX "zeci de nume de 
preoţi, dascăli şi cântăreţi români, slujitori ai bisericii din mai multe localităţi printre care este 
menţionat satul Băltăgeşti" 113 . 

Rezultatele recensământului din 1930 şi al anchetei din 1940 arătau că în judeţul 
Constanţa şi Tulcea trăiau aproximativ 72 210 transilvăneni, reprezentând un procent de 33, 
97%, adică o treime din populaţia românească a Dobrogei. Aceştia şi-au adus aportul la întărirea 
vieţii materiale şi spirituale a Dobrogei. Sporirea populaţiei cu fraţii de peste Dunăre şi de peste 
Carpaţi, în urma hotărârii guvernului din 1886 de a se da pământ tuturor românilor care vor să se 
aşeze în Dobrogea a sporit interesul locuitorilor de a ridica lăcaşuri de cult. Construcţia şi 

întreţinerea lor se făcea de comune şi locuitorii lor în foarte puţine situaţii se realiza de stat. În 
expunerea prefectului judeţului Constanţa, pe anii 1916-1922 sunt menţionate următoarele culte 
existente în comuna Gălbiori. 114 

Anul Sate Ortodoxi Catolici Total 

1916 Gălbiori 504 - Ortodoxi: 1149 
Catolici: 2 

Băltăgeşti 645 2 General: 1151 

1922 Gălbiori 355 - Ortodoxi: 858 
General: 858 

Băltăgeşti 503 -

În Gălbiori, în 1916, se afla o singură biserică cu hramul Înălţarea Domnului, construită 
în 1893 şi deservită de un preot seminarist, gradul I. Biserica a fost complet distrusă în timpul 
primului război modial, apoi refăcută qe locuitorii satului şi sfmţită în anul1927. Parohia poseda 
5 hectare de teren arabil. 

112 I.Bitoleanu, N. Runcan , Op.cit., p.234 
113 Ibidem, p.235 
114 N.T. Negulescu, Op.cit., p.266-271 
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În Băltăgeşti, prin 1916, începuse construcţia unei biserici prin contribuţia locuitorilor. 
"În timpul războiului, Biserica a suferit stricăciuni importante, ca urmare, la sfârşitul războiului, 
s-au strâns 34 850 lei pentru reparaţii. Din ei s-au cheltuit 1 300 lei, restul s-au folosit pentru 
terminarea lăcaşului de cult din Băltăgeşti cu hramul Sfăntul Gheorghe"115

. Biserica a fost 
sfmţită în 1924, iar din 1928 a slujit preotul Ion Ciorbaru, născut în 1904 la Seimeni, mocan din 
zona Bran, stabilit în Băltăgeşti din 1924.(Anexa 34) Şi-a desfăşurat activitatea până în 1941, 
având ca dascăli " pe Zamfir Coteţ încă din 1908, având ca pregătire şcoala de cântăreţi 

bisericeşti din Galaţi, iar din 1923 i-a urmat Stoica Comşa cu aceeaşi pregătire"116 . Pe peretele 
exterior al altarului se afla înscrisă chemarea " Veniţi la mine toţi cei prigoniţi şi împovăraţi . 

Aici veţi găsi mântuirea sufletelor voastre". Odată cu repararea bisericii, inscripţia a fost ştearsă. 
În curtea bisericii din Băltăgeşti se află mormintele celor căzuţi în al doilea război mondial: 
Raiciu Petre, căzut la datorie în luptele de la Oarba de Mureş şi Petcu Oprea, Gheorghe Hogea, 
Simion Ghiţă, ucişi în Transilvania în luptele cu armatele cotropitoare ( Anexă 35). Pentru 
cinstirea eroilor căzuţi în luptă, Pretura Plăşii Hârşova trimite comunelor o adresă prin care 
solicită preoţilor " în Biserici să se oficieze, la ora 11, servicii religioase dedicate evenimentului 
la care să participe primarul şi consilierii locali şi să se arboreze drapelul naţional" 117 . Alt 
exemplu de antrenare a preoţilor în activităţile cultural-patriotice îl constituie chemarea adresată 
de pretorul Plăşii Hârşova din 1943, prin care preotul Ion Ciorbaru este delegat în Comuna 
Saraiu pentru oficierea slujbei religioase dedicată eroilor căzuţi pentru ţară. "Bisericile din cele 
două sate au fiecare câte un cimitir cu suprafaţa de 650 metri pătraţi fiecare, împrejmuite cu gard 
de piatră. În perioada interbelică, Băltăgeştiul a primit spre folosinţă 10 hectare teren arabil." 118

• 

Apreciem efortul acestor locuitori harnici şi evlavioşi care au contribuit cu ce au putut la 
ridicarea acestor edificii de interes comunal. Pe stranele bisericii din Băltăgeşti se pot citi numele 
contribuabililor, încât, pe bună drepte, se poate afuma " Biserica trăieşte prin credincioşii ei" ( 
Anexă 36). Prin anul 1970, familia Chelbaşu a îmbunătăţit condiţile materiale ale bisericii, 
introducând curentul electricpe cheltuiala familiei. De remarcat este faptul că după 1941, după 
plecarea preotului Ion Ciorbaru la Hârşova, niciun preot nu s-a mai dăruit şi aşezat în sat să îl 
slujească şi să îi salveze biserica, aflată într-o stare totală de degradare. Deşi autorităţile afumă 
că au reparat-o cu o sumă enormă de bani, nu se vede decât varul din exterior, acoperişul este 
spart şi plouă în interior, tencuiala este căzută până la cărămidă etc. (Anexă 24). 

Biserica, sufletul satului şi izvorul miraculos aflat la 3 kilometri depărtare de sat şi care ar 
trebui să dăinuie peste ani au fost supuse, după 1989, distrugerii şi, probabil, dispariţiei. 

Prezentăm sumar povestea acestui izvor. Menţionat în Marele Dicţionar Geografic al României 
din 1898, izvorul aflat la mijlocul dealului Alah-Bair, după aproximativ 100 de metri de urcuş se 

115 Ibidem, p.264 
116 * * * , Zece ani de autonomie bisericească, Editura Tipografia Modernă Călăraşi, Ialomiţa, 1936 
117 Directia Judeteană a Arhivelor Nationale Constanta, Fond Pretura Plăşii Hârşova, Dosar 20, din 1941, fila 34, 

' ' . ' ' 
Dosar 69, din 1943 
118 Ibidem, Dosar 20, din 1941 , fila 54 
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află izvorul cu apă rece şi limpede. "Natura curioasă a acestui deal, cu văi stâncoase şi 

prăpăstioase, a făcut să i se dea numele de Dealul lui Dumnezeu sau Alah-Bair, de pre care 

există şi o legendă turcească. Acest monticul este, o dată pe an, locul de pelerinagiu a 

populaţiunii turcesci care mai locuiesc încă în aceste regiuni şi care vin pent:J.u a-şi găsi remediu 
divin în apele cu îngrijire strânse în bazinul unei fântâni aşezate la marginea acestei 

ridicături" 119( Anexă 37). Izvorul este menţionat de N.T. Negulescu în expunerea sa, afmnând:" 
în coasta unui deal, se află construită o cişmea cu zid de piatră, cu o cabină alături, tot din piatră, 

un fel de baie ce poartă numele de Cişmeaua Miraculoasă. Până mai anii trecuţi, în ziua de 

Înălţarea Domnului se făceau pelerinaje la acea cişmea de către locuitorii din comunele din jur, 
având credinţa că apa de acolo este vindecătoare de boli" 120

. Tradiţia pelerinajelor, mai ales de 

Izvorul Tămăduirii, s-a menţinut şi în perioada interbelică. Un sobor de proti din satele 
învecinate oficiau slujbele de sfmţire a apei din care credincioşii luau acasă, păstrând-o ca pe un 
odor tămăduitor de boli şi îndepărtarea relelor. Cu apă sfinţită stropeau locuinţele, acareturile şi 

animalele din bătătură. "Tradiţia ne spune să ne lăsăm un semn prin această pădure de arbuşti în 
aproprierea izvorului. Se zice că ne aduce sănătate, noroc, pace, linişte şi spor în casă"121 . Ne 
povesteşte Maria Stratu în vârstă de 60 de ani din Gălbiori. (Anexa 38) 

La iniţiativa preotului Ion Ciorbaru, în anul 1934 s-a hotărât restaurarea cişmelei, 

ridicându-se aici o cruce de piatră, izvorul captat curgea într-un bazin unde credincioşii puneau 

câte o monedă aducătoare de belşug, din bazin se putea lua apă, iar restul se scurgea în pârâul 
Stişchioi Dere. Lângă troiţă s-a adăugat o încăpere unde se puteau aprinde lumănări sau se 

adăposteau ciobanii şi călătorii pe timp nefaorabil. Pentru realizarea construcţiei s-a constituit un 

comitet din preşedinte: preotul Ion Ciorbaru, casier: Constantin Moise şi mai mulţi membrii: 

Traian Gologan, Costache Purcărea, Ioniţă Vasile, Alexandru Gurgău, Nicolae Chelbaşu, Ştefan 

Carat, Gheorghe Silivestru, Ion Bobeanu, Ion Niţu, Stan Petcu şi prin donaţiile fabricii de ciment 

Cemavodă. Vârstnicii satului, o treime oieri, veniţi din părţile Sibiului şi Braşovului şi-au 

continuat vechile ocupaţii şi după aşezarea lor pe aceste meleaguri. Ei au transmis din generaţie 

în generaţie ştirea că cei ce vor folosi apa izvorului cu credinţă vor scăpa de boli şi vor fi feriţi de 

rele. În sprijinul acestei credinţe, circulă şi următoarea legendă: "Un cioban credincios, lipsit de 

vedere, duă ce s-a spălat zilnic cu apa izvorului şi-a recăpătat vederea. Astfel, a apărut 

convingerea că din Muntele lui Dumnezeu ( Alah-Bair)_, aşa cum îl numeau musulmanii, nume 
preluat apoi şi de localnicii creştini, izvora apa miraculoasă, tămăduitoare". 

În anul 2004-2005, au venit aici patru călugăriţe. Toţi localnicii au primit vestea cu 
bucurie, considerând că vor îngriji şi de moştenirea lăsată de înaintaşi. Surpriză! După ce la 

poalele Alah-Bair-ului au aşezat o bisericuţă maramureşană din lemn, o adevărată bijuterie 
aşezată în peisajul sălbatic al dealurilor dintre Băltăgeşti şi Crucea, a urmat o serie de acţiuni 

119 George Ioan Lahovary,Op.cit., p.34 
120 NT Negulescu, Op. cit. , p. 260-261 
121 

Georgiana Voineagu, Sărbătoarea Izvorului Tămăduirii în Cuget Liber, 14-15 apri li e 2007, p.12 
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revoltătoare. Aceste două repere creştineşti ale existenţei vrednice de bătrânii locului, care au 
înfruntat multe vitregii sunt pe cale să dispară. Numele locului, Izvorul Tămăduirii, a fost 
schimbat în Mânăstirea Sfânta Cruce, inscripţia de la baza monumentului pusă de înaintaşi a fost 
ştearsă, iar izvorul abia mai picură. Cine oare are interes să şteargă trecutul, să desfiinţeze 

patrimoniul cultural naţional? 

Alah-Bair-ul, cu tufişurile şi carierele sale, a fost folosit şi de membrii mişcării de 
rezistenţă anticomunistă din 1949-1951 ca loc de refugiu şi ascunzătoare în faţa autorităţilor 
comuniste. Vieţuitorii acestor locuri, hotărâţi, şi-au apărat cu preţul vieţii avutul, alăturându-se 
celor veniţi din nordul Dobrogei. Peste 20 de gospodari din Bălăgeşti au fost arestaţi şi 

condamnaţi la ani grei de închisoare, 2 din ei găsindu-şi acolo sfârşitul: Vasile Niţu, ucis în 
trenul morţii şi Nicolae Voineagu, din Crucea, mort în închisoare. Prigoana comunistă a 
determinaat pe mulţi să-şi părăsească gospodăriile şi agoniseala şi să plece în lume. Cei tineri şi
au găsit un loc de muncă în alte judeţe şi, treptat, şi-au luat părinţii în vârstă. Alţii s-au întors în 
locurile strămoşilor pentru veşnicie, aşa cum s-a întâmplat cu bătrânul Grigore Crăciun din 
Dobârlău, judeţul Braşov. 

Aşadar, consider că, pe noi ca popor, nu ne reprezintă numai un edificiu grandios, ci 
multitudinea de obiective culturale şi spirituale din tot cuprinsul ţării, care formează zestrea 
noastră de suflet. 
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CONCLUZII 

Am scris aceste rânduri din dorinţa de a rămâne urmaşilor mei amintirea unui sat cu 

existenţă milenară. Satul cu bune şi cu rele a avut perioade de dezvoltare economică, social

culturală urmate de distrugeri, decădere şi uneori pe cale de dispariţie. Materialele prezentate în 

lucrare au scopul de a şterge colbul timpului aşezat peste această adevărată avere a judeţului 

nostru.Datorită unor gospodari harnici şi pricepuţi, satul a renăscut ca pasărea Phoenix. 

Monografia a urmărit prezentarea fidelă a realităţii în toate etapele, neocolind agresiunile 

anumitor perioade. Documentele din arhive şi biblioteci, informaţiile veridice de la puţinii 

vârstnici ai satului şi presă au stat la baza afirmaţiilor din cuprinsul lucrării. Pentru realizarea 

lucrării mulţumesc, în primul rând, mamei mele şi doamnei profesor diriginte Banu Maria, care 

m-a ajutat să termin Liceul Pedagogic fiind trecută, pe lista celor ce trebuiau eliminate din şcoală, 

ca fiică de chiabur. Tot buna şi sufletista mea profesoară dirigintă a sfătuit-o pe mama să nu mă 

prezint la postul de învăţător din Şiriu şi să plec din judeţul Constanta. Acest sfat bun m-a ajutat 

în viaţă, motivele le puteţi înţelege din conţinutul monografiei. Mulţumesc nepoatei mele, Clara 

Gîlă care m-a ajutat să redactez lucrarea în formatul actual. Multă dăruire şi pasiune, din respect 

pentru instituţia şcolară şi slujitorii ei, au dovedit colegele mele, prof. Maria Năstăsoiu, 

învăţătoarele Elena Petcu şi Adela Ştefan, care m-au sprijinit cu informaţii pentru anumite 

perioade din viaţa şcolii.Informaţii preţioase am primit şi de la consătenii şi colegii mei de 

şcoală primară Stanciu (Crăciun) Mariana, Raicea Nicolae, Coja Elena, Creţu Dumitra, etc. şi 

cer scuze celor pe carei-am omis din lipsă de date şi informaţii. 

În încheiere îmi exprim şi eu aceeaşi speranţă ca vârstnicii mei consăteni Giuglea 

Măriuca de 92 ani şi Herda Cristache de 91 ani, care declară reporterului ziarului local Cuget 

Liber din 5 ian. 2004 următoarele: "Băltăgeşti nu va fi lăsat să moară, prea sunt frumoase şi 

atrăgătoare locurile, prea optimişti sunt oamenii" 58
. În acest peisaj mirific a regizat filmul Mihai 

Viteazul, Sergiu Nicolaescu, folosindu-se de locuitorii satului ca figuranţi, din mărturiile 

locuitorului Ion Ştefan. În anul 2005, domnul primar Frigioiu Gheorghe declara reporterului 

aceluiaşi ziar " satul Băltăgeşti va deveni complex agroturistic, că administraţia locală a prevăzut 

pentru 2006 continuarea unui proiect cu caracter turistic".59 (Anexa 38) Aceste promisiuni au 

rămas simple declaraţi, satul este într-un declin total, se distruge, se demolează şi nu mai au loc 
nici de morţii din morminte. 

58 
Traian Brătianu, Băltăgeşti, un sat uitat de lume, în Cuget Liber, 5 ian, 2004. 

59 
Satul Băltăgeşti va deveni complex agroturistic, în Cuget Liber, ian.2005. 
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1. Harta geologică simplificată a Dobrogei 
2. Allah-Bair - Dealul lui Dumnezeu 
3. Şisturi verzi- colţane. Confluenţa dintre Saragea- Dere şi Satişkioi -Dere 
4. Anexa 4 Flora din rezervaţie -Stânjenei 
5. Ceapa ciorii. Zburătorul 
6-7 .Fauna din rezervaţie 

8. Stupina -Stelă de piatră sec. VII-IV î. Hr. 

9. Băltăgeşti- amforă de Thassos sec. IV-III î. Hr. 

10. Cippus funerar -sec. II d. Hr. 

11. 1904. Ion Gurgău- delegat al comunei Taşpunar la Hârşova, cu prilejul vizitei 

regelui Carol I şi a reginei Elisabeta şi primarul Ioan Moţoi 

12. Dobrogeni în refugiu 

13 . Eroul Ghiţă Gurgău 

14. Hărţile comunelor Seimeni, Taşpunar, Gălbiori, Crucea 

15. Aniversarea a 50 de ani de viaţă românească în Dobrogea -1928 

16. Tabel din 1837 cu ardelenii trecuţi prin carantina Gura Ialomiţei 

17. Stelă funerară. Ion Gurgău -stabilit în Băltăgeşti în 1870 

18. Familii de ardeleni. Familia Gurgău, Giuglea, Tomoşoiu 

19. Pentru ce facem recensământul populaţiei ?în revista Boabe de grâu din 1930 

20. Din albumul personal al ing. Năstăsoiu. CAP Isbânda Băltăgeşti. 

21. Căminul cultural 

22. Baia populară 

23. Grădiniţa 

24. Biserica cu hramul Sf. Gheorghe şi imagini din interior 

25. Mişcarea de rezistenţă 

26. Trenul morţii. Schitul de la Aiud 
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27. Devizul estimativ eliberat de Ministerul Lucrărilor Publice, pentru construcţia şcolii din 
Băltăgeşti,1937 

28. Învăţătoare Marioara Ciorbaru 

29. Învăţătorii Chican Maria şi Ruset Ion cu elevii 1930-1956. 

30. Localul vechi al şcolii 1937 şi noile clase construite în 1956-1957. 

31. Cadre didactice din Băltăgeşti 

32. Caloianul- pe malul pârâului Băltăgeşti 

33. Activităţi sportive 

34. Preotul Ciorbaru 

3 5. Eroi din al Doilea Război Mondial din Băltăgeşti 

36. Tabel cu enoriaşii înscrişi pe stranele bisericii din sat 

37. Cişmeauareconstruită în 1934. 

3 8. Arbuşti cu semne lăsate de enoriaşi 
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Anexe 

Anexa 1- Harta geologică a Dobrogei 

Harta geologică simplificată a Dobrogei (PZ+PC - Pol" 
Triasie + Juruic; X2- cretadetuperior; NP + Ct- oeoproterozofc- cambrian inferio 

~---1--<oiiOI.oie) 

Sephedi, Antonda, Cadrul geoJogic Ji structural al tertnurilor din jurul Mifrli N~ - -
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Anexa 2 - Allah-Bair Dealul lui Dumnezeu 

ALAI -BA R·~ TICULI..A r J-F 

PlATOUIL 1 TOPAI..1 .A P Al. 

A LĂ Ar .ZAT A U ~ BĂI G S ~ . 

:i-i . ţt • \ă.i~\Jt"ci Lll-ă. l ,\! ~1 l \ . l!lll :w L 1:!9 : 

' \ :') . 

' f. ( ,~g:-1 °1 /(·fl•J; {' ( " <~J~iLi· d boc. ... (: )ăJ\:, t ,, • ' ..:k 
~ 

Căpitanul M.D. Ionescu, Dobrogea, în pragul veacului al XX-lea, Bucureşti, 1904, 
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Anexa 3 

ŞISTURI VERZI (COLŢANE) 

CONFLUENTASARAGEA-DERE 
~ 

(BĂLTĂGEŞTI) CU SATIŞCIDOI-DERE 
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Anexa 4 Flora din rezervaţie -Stânjenei. 

• ' '. 

STÂNJENEL 

STÂNJE:NEL 
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Anexa 5 Ceapa ciorii. Zburătorul 

' . 1 • ''; 

ZBURĂ TORUL-SÂNZIENE 

CEAPA CIORII 

67 



www.ziuaconstanta.ro

Anexa 6 Fauna din rezervatie 

FAUNA EXISTENTĂ ÎN REZERVATIE ŞI SIT 

J•Jaalac ,·ocorllX pvgmflcus (Connornnul 
nuc 1. I1C 1~0 11'1 J)riu lege, de douit ori 
mni mic dccăt connornnulmnrc, negru, 

rarA pclc olbc 

Acci Jtltcr hrcvipes (Uliu scund). nsemă
u:i lor cu uliul pli~ll'r. CuibHrcştc. in locuri , 

untle-~• gASC$1C hrana cu precadere din 
rq ll1lc \re Jli~' Îtllu dc scurti.'. 4.h.• i.'Uitmrc 
b1,m-..:.cnuş îu , ,,npllc nlburii şi ochii roşii. 

Tll tl onm fc1 1 uginca (Ci'ilifarul roşu}. Esac 
111.11 rnr."t dcc;ÎIJ uda '\41 ..:fi lr fnrul itlh int;ÎI n 
fost JlU.., .;ub ocnuirc;t lcgu Este de culonrc 

t~illbutll)~cal. c.:u c.:Îlpu l galben. <uipdc ulbc cu 
v:l rful negru. rna:-c.:ulul arc un CliiCrn~ negru. 

218 

Ardcoln ralloldcs (Starcul gn lbcn) , pasAre 
mică, alb-gAlbui , cu gâtullllai lung şi subtire, 

inr trupul micul şi 1.vclt. 

Falco , ·cspcrtin us (Vânturclul de sc:ar.i), de 
talie mic.~ . milsculul cenuşiu inlunecat, iar 
fcmcln ccnuşiu-alb~trui . De In o anumitii 

di~l :tnti'l scnmrmă cu porumbelul 

Hurhiuus ondlcncmus (Pasl'ircn ogorului). 
de culoare brună-gălbuic pc spinare şi ai!W pc 
alxlomcn, uchi1 ga lbeni ş i man cu Jet 1fq>i toom: 
Cu i biircş t ~o: d1 rccl pc nis1p sau intre piCitC 

tUl iUS f'R[00$(1 
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Anexa 7 

C~p rt'Oiul u preolus (Clpnorul) Mtmifcr 
rtuncglttor, mai mic decit cerbul, '-'u corp svelt 
Fcmdo nua ,.-uamc. ll"I:.SC:ulul cu coome. Se ana 

in k>ca(u:. in ICI'.crvattc ~ · nltl' hx.utr t.lm s• t. 

Culs (Şacalu l} 

in lume sunt trei .qK.'CÎi: pc:alul negru pc qy.1c numit 
C4nis mcsomclas: ltcalul auriu {asiatic) - ctnis 

nurcus ti şaca l ul dungat . 
Nu1-am intilni t şi nimeni n-a prtti7.11 W~tt spceic. 

este scmn.alntl in cOOrul sitului şi in rn.c:rvaJÎC. 
Buni olergii tori, cu S6 kmlh, eAilitoresc in perechi 
sau familii, Trtiesc: pinlla 12 ani. Au grcutJ.Ic de 

10..15 km. li rana dh·crsiftC"alii: ouA. p3s!n. rozlUoarc. 
~ilc, scorpion\, fruc te de pidurc, etc. 

U llt ogruua 
(8NIU.ft'll iftoasd d~ IIU'IlltltJbrtt;,:~.umi), \IO~ l l \11 : '\ 1 ,\ 1. :-\AfUHII - I )CitUIIT.\, 

l .ungnn~ 1 ~ 27 cm. cu cnr:Jpac.:a glllbuic - lntutlecat. tftfcnic AU maslinic. fiecnrc placl fiind mArginnll 
dc pete •tegtc. nercgul;uc. Mnsculii 11U coada m:u lungi 1 i Iare. Se hrlncsc cu vtget1lc, rl\dk mi, r.lmc 

1 tll;lnl\" 1 lt f'lldc l UCUIIIi. A lrM u~u,)lllirbldl Fcmclclc: dCJ11Lit In lllli IU/tlt' 4 · 12 oul srerjcc :albe, arc: 
se doccst ill 70 - go .-..te. T rtte.'IC. intre: 90 ·125 ani 

226 
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Anexa 8- Stelă de piatră sec. VII- IV î.Hr. 

4 

"-' --. 
( 

......... 

2 

f ig. 80 S1de de putlra. H~n t ll\gÎ:l {n ·olirtc bw tL rttnp11r·u): 'l 'ubioJr.~; 3 ·lupt ~; 4 'B~ ;1 de Cri .. 
Dup:l Jeaneuc l,:~ ndnu ( l 4-"' ) ~ i A Vu 1 c f2-3). S 1 ri di!nm·. -
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Anexa 9 

· AMFORA~ ŞTAMPILATĂ DE THASSOS DESCOPERITĂ ÎN 1976 ÎN VATRA 
LOCALITĂŢII BĂLTĂGEŞTI (SEC. IV-III î.Hr.) 

71 
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în Mihai Irimia, Date noi privind necropolele din Dobrogea în a doua epocă a fier ului, 
Pontica, XVI (1983),p.109. 

Anexa 10 

CIPUS FUNERAR DESCOOPERIT LA BĂLTĂGESTI SEC. II d. Hr. 
' 

din Inscripţiile din Scythia Minor, voi. V, Capidava-Troesmis- Noviodunum, de Emilia 
Doruţiu Boilă, Bucureşti, 1980, p.29. 
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Anexa 11 

1904. lon Gurgău- delegat al comunei Taşpunar la Hârşova, cu prilejul vizitei 

regelui Carol] şi a reginei Elisabeta (din albumul familiei Gurgău) 

73 
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1 OAN JV\0 1 OIU 
f'RII"'A~UL Co1 UNEI RURALF. T AŞPUNAR 

PROPRIET R RURAL 

din Petru Vulcan- Albumul national al Dobrogei, 1866-1906, Tipografia Regală, 

Bucureşti, 1906, p. 91. 
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Anexa 12 

Dobrogeni în refugiu 

191'7-1918 

FAMIUE DE ŢĂRANI DOBROGENf ÎN 

REFUG IU, Î ~ PRIMUil. RĂZBOI MOIWmA~l 
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Anexa 13 Eroul Ghiţă Gurgău 
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Anexa 14 

Aniversarea a 50 de ani de viaJă românească în Dobrogea -1928 

in prezenta Regentei, a Reginei Maria si a autoritatilor locale 

in frunte cu sotia primarului Constantei, dr. Nicolae Margarint 

77 
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Anexa 15. Tabel din 1837 cu ardelenii trecuţi prin carantina Gura Ialomiţei 

(Anexl) 

"5 
!i o Jl 

.... 
si c ~ 'I:i " ~~ Numele fl sinul 

-;ţ. 1! '3_, 8 De unde vine. " a· 8{ =ii ~ " 
~c ~ 

IOla. u v::l. 
~ <g CI) 

1 Ion Chiţul mocan ~~fK nemţesc 1464 de la Sohodol 

1 Radul Solovestru . -1- 1509 
~ .. .. _ --~- - " .. -

1 Ion Rodeanul .. .. .. .. 2400 de la Silişte 

l Bucur Măgeanul .. .. .. 2463 .. 
1 Stan Munteanul " .. .. " 2909 .. 
1 Ion Munteanul .. .. .. .. .. .. 
1 Nicolae Ciucur .. .. .. " 3322 .. 
1 Gheorghe Ion Chiţu .. .. .. .. 140 .. 

u..llep>ne~. ~~ ... ~~~ -., -r. --=;.!····-"" r.r :;;;ct;....-:..:... """-;;:?1-1. ;- fr-...;:.:o. -.d~l_a. Moe<;~ •• 
1 Ion Bangl!lâ tidru(J) .. .. .. .. .. .. 

·=· '""' ·.~ .. A~ ~ . .... \ .. . ,_ .. .~ .. ~ --· . "" . 2.~~,t';~:u" .. .. 
-~ 

.. .. 
~--

. •• • 366 de la Şimon Ion TUarul .. .. .. 
1 Die Hil.rdanu .. .. .. .. 370 .. 
1 Gheorghe Zărnescul .. .. .. " 326 de la Bran 
~ 

- _ ........ = -~~ - - - 1332 -· de la Sohodol l'IICOiae l\llercan .. .. .. 

1 

.. 
1 Mihai Rlpea .. .. .. .. 7374 de la Şimon 
1 Ion Glrlişteanu 1 .. .. .. .. 1368 de la Sohodol 

1 7. Lude şaptesprezece. 
ss. Radu log(ofătul) caran(tinei). 

Ibidem, f. 6, 27. Original. 
• Ghilimolele aparţin editOrului. In original repetarea este indicată printr-o linie orJz:ontală . 

.. Probabil Casimcea. 
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llndo merp. 

la Siimeni 

la Pazaxgic . 
la C11-psungea • 

la CostengP.a 

.. 

.. 
la Capsungea 

.. 
1"- 1!--JW_ţăgeşti 

.. 

.. 
1~ Hirsova 

.. 
la Bl!ltligeşti 

la n~~.rst;;'i--

la Cernavoda 

la Capsungea 
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Anexa 16 

ION GURGĂU STABILIT ÎN BĂLTĂGEŞTI ÎN JURUL ANULUI 1870. LOCUINŢA SA SE 
AFLA ÎN CENTRUL STATULUI PE MALUL PÂRÂULUI BĂLTA~GEŞTI 
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Anexa 17. Familii de ardeleni. Familia Gurgău, Giuglea, Tomoşoiu 
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Ardeleanca la a doua generajie stabilită în Băltăgeşti 

81 
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Anexa 180 Pentru ce facem recensământulpopulaţiei ?în revista lunară ilu trată de cultură, 

Boabe de grâu, anul I, 19300 

CRONICA 

'

0

-· • CEM acest recens6~ânl, sau m..imârliloa.-e a populatiei, 
· ca să înlesnim conducatorilor acestei lări, cunoaşterea 

·.o ei reală Şi exactă, căci legile bune şi drept~\ se fac în 
· deplină cunoşlinfă de numărul şi starea locuao~lor, aşd precum 

capul unei familii îşi potriveşte puterile Şi · ostenelile, după 
numărul şi nevoile celor pe ceri îi are în grije. : 

Recens!lmânful populafiei mai este cerut de marile nevoi ale 
·ome.nirii de pretutindeni şi, de aceea, printr'o intelegere sem- o 
nalli de toale tarile din lume, între care şi România; s'a hotărât 
facerea numlirătoarei în anul ~930, odata pen!ru toale ~po1uele. . 

Recensământul populatiei nu ~rebueo pus aşadar laolaltă cu ·· ·. 
-treaba perceplorilor cari urmăresc .bi~rile, sau cu a politiei şi 
jandarmeriei, care fac rechizltiio o . · · 

Sarcina acestora, destul de grea şi pentru ei şi penfru cei
lalti, n'are nimic aface cu .aceea a RecensoriiOr-, adică a celor în- ,
slircin~fi num8~ şi numai cu numiirălo8rea o o8meriilor, de ciilre : . 
"Directia Recensămiinlului ·Geheral al Populatiei'', cu ajutorul 
tuturor oamenilor de ~rle: Funcfionari, .Profesori, Medici; Preoti, 
lnvăfălori şi mai ales specialişti statisticieni şi demografi. o 

O lege anume volală a~rli pe celăfenii cei buni de re
censorii cari n'er păslr8 cu sfintenie secretul listelor ce li se· în
credint~ de aceşti buni celăfeni;-dar lot acee~ş leg~ apliră 
RecensAmânlul Populatiei de c~lllfenii cei rai, ctJri .s'ar ascunde 
deie numărătoare sau a~ spune şi scrie -neâdev&Un: · 

Avem credinta cA oiicare bun ce!ăfeai'I. !SI acestei Ţări, ca 
şi oricare bun fiu al N~amului din C8re face p15rleJ ya isc-lili lista 
de Go~rie ce t se.l!lduce de către Recensor) . dand răspun
suri cinstife li întrebările privitoare le silua~a lui ce om de o
noare, ca a[!t&Jean conştient, Cl!l profesionist de . tre11b~o 

• ............, Ma..a. ·p,....~ ,,.,. 
si a....nlor Soti.lo. ~ CoMbio! do Ro;conslmiftl 

1 ~ R~.!Jul G-..1 -/ / ~ Ck-0--oe...- fo: ~// 

Un ·~ al rec:cJtslmlntulm 

Ulii 
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Anexa 19 

Albumul inginerului Năstăsoiu 
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• 
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Anexa20 

Căminul cultural 

86 
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Anexa21 

BAlA POPULARĂ 
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Anexa 22. 

GRĂDINIŢĂ 

88 
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Anexa 23 

Biserica cu hramul Sf. Gheorghe şi imagini din interior 
89 
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Anexa 24. Mişcarea de rezistenJă 

NIŢU, Vasile I. Născut la 2 ianuarie 1894, în comuna Siliştea-Constanţa. Din satul 
Băltăgeşti, comuna .Crucea .. Constanţa. Ţăran înstărit. Membru P.N.Ţ. Arestat la 21 iulie 
1949, împreună cu fiica sa (Aneta), pentru găzduirea partizanilor Iancu Gbiuvea şi Stere 
Hapa Torturaţi în timpul anchetei la Securitatea Constanţa (de Nicolae Doicaru). 
Condamnaţi de Tribunalul Militar Constanţa la închisoare-Niţu Vasile la 20 de ani muncă 
silnică, iar fiica sa la 3 ani închisoare (sentinţa 544/7 octombrie 1949, preşedinte-colonel 
magistrat Pavelescu Constantin), pentru crimă de uneltire contra ordinii sociale. Din 
ordinul lui Nicolscbi, Niţu Vasile a fost ridicat de la Jilava, dus la Timişoara şi executat la 
9 martie 1950. 

Mişcarea de rezistenţă 
anticomunistă din Dobrogea, 

1949* 
1 

Marian Cojoc 

Mişcarea de rezistenţă anticomunistă din Dobrogea s-a 
desfăşurat într-un cadru specific, nu doar datorită 

caracteristicilor geografice, în special ale Munţilor Dobrogei, 
diferiţi de lanţul carpatic, dar şi datorită faptului că regiunea 
respectivă s-a aflat imediat după august 1944 sub ocupaţia 
trupelor sovietice, bucurându-se şi după 1947 de o atenţie 
specială din partea sovieticilor, atât din punct de vedere 
geografic, cât şi militar. 

Compoziţia etnică .. a zonei a accentuat specificitatea 
mişcării dob'rogene, remarcându-se în cadrul acesteia o activă 
________ ... .:::. -J- __ : _ :...:._ ----...!- ---.!!..- ~ 

LISTA DOCUMENTELOR 

• Fragment din tcmo de cercetare Aspecte ale rezistenJel ntJifonale sub regimul comunist pe teritoriul Dobrogei. Coordonator: 
Marian Cojoc. Rc:zuhatelc cercetarii vor fi publicate intr-un volum separat in cadrul J.N.S.T 
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NITU ANETA condamnata la 3 ani inchisoare oorectlonatcr. (nAscutA la 27.06. 1826. In 
comuna ElAitAgesti-GUllblorl. jud . Constanta. flic.a lui N t tu Vasll•. arestatA la 21 . 07.1&49) . 

r~t.li azi. 10.10. 1949 - . ... .. 
Presedinte. PAVELESC:U CONSTANTIN 

CURTEA NIILITARĂ DE CASARE SI ...JUSTITIE 
In sedinta din & .. 11.1949. reaplnge ca netn~rnelat recuraullntregulul lot. 

NOTĂ: 
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NOTĂ 

Cei r.atru din Beidaud, partizani arestaţi in ziua 

de 21.07.1949,in urma confruntării de la Băltăgeşti 

Gălbiori (fostă Saragea) cu securitatea: 

IANCU GHIUVEA - născut la 09.08.1919 

HAPA STERE - născut la 16.06.1919 

HAŞOTI NICOLAE - născut la 15.05.1910 

BECA IANCU - născut la 15.05.1905 

au fost condamnaţi la moarte în Şedinţa din 

07.10.1949, Sentinţa 544, a Tribunalului Militar Con

stanta şi executaţi la 16.12.1950 pe malul lacului Siut

chiol - Mamaia O necunoscut. 

Din satul Băltăgeşti , comuna Gălbiori (azi comu

na Crucea) au fost arestaţi şi condamnaţi, primind pe

depse grele cu inchisoare, muncă silnică şi degradare 

civilă: 

BAZAC NICOLAE - născut in 1913 -, 10 ani de 

muncă silnică; detenţie la Poarta Albă, Peninsula şi 

Gherla. 

DOBRIN DUMITRU - condamnat la 15 ani tem

niţă grea, 5 ani degradare civică şi confiscarea a 15 ha; 

94 

detenţie in penitenciarul Constanta şi lagărul de la 

Peninsula. 

SfLVESTRU G. PETRE - născut la 15.07.1907, 

condamnat la 7 ani Inchisoare şi 3 ani interdicţie şi 

confiscarea a 15 ha+ 3.000 lei amendă pentru unelti 

rea contra ordinii sociale. Detenţie la Gherla. 

MARIN N. GHEORGHE (ginerele lui Niţu Vasi 

le) - născut la 3.10.1905 -,condamnat la 8 ani inchi

soare. Detenţie la Jilava, Aiud, Peninsula. 

NIŢU ION (fratele lui Niţu Vasile) - condamnat 

la !nchisoare In 1950. 1-a fost semnalată prezenţa la 

penitenciarul Gherla şi minele de plumb Baia Sprie. 

NIŢU ANETA (fiica lui Niţu Vasile) - născută la 

27.05.1926 - arestată la 21.07. 1949impreună cu tatăl 

său, pentru că a avertizat partizanii ascunşi de tatăl 

său într-<> plevărie - condamnată la 3 ani Inchisoare. 

Detenţie: Jilava, Mâslea. 

ZAHARIA VASrLE - condamnat la 7 ani închi

soare, muncă silnică . Detenţie Gherla. 

In Băltăgeşti s-au B.cut însă mai multe arestări; 

mulţi locuitori ai satului fiind cercetaţi, iar alţii in

chişi. Dintre ei amintim pe Ion Giuglea, Maria Giu

glea şi Ion Turcu. 
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Anexa 25 Trenul morţii 

USTA CU EROU UCIŞI IN TRENUL MOR]ll 
TIM IŞOARA- 9/10 MARTIE 1950 

1. LACH E COSTEA 
2. MANEA DUTU 
3. IOAN TO"PĂRCEANU 
4. STERE STERCU 
s: DOBROMIR NICOLAE 
6. IOARDAN NICOLAE 
7. MARIN CENUŞE 
8. STAVROSITU IANCU 
9. ANAGNOSTE ION 
10. AVGANŢI ENACHE 
Il. CONCEATU ION 
12. CREŢU GHEORGHE 
13. LECA VASILE 
14. LECA ION 
IS.PUIUION 
16. NIŢU VASILE 
17. PERI FAN GHEORGHE 
18. JARNEA DUMITRU 
19. NICOLAE ROŞCULEŢ 
20. CONSTANTIN TUDORAN 

21. IOAN PIŢIGOI 
22. GUŞIŢĂ GHEORGHE 
23. GHEORGHE TOMOŞOIU 
i'î. ALEXANDRU GOGU 
25. GHEORGHE TOFAN 
26. MATEI PETRE 
27. DOICESCU DUMITRU 
28. CEA TUR! GHEORGHE 
29. CONSTANTIN ION 
~. ENACHEGHEORGHE 

31. LECA GHEORGHE 
32. POPESCU SCĂRIŞOREANU 
33. PUIU CONSTANTIN 
34. PARIZIAN ION 
35. MIHĂILESCU DUMITRU 

o NECUNOSClrl" 
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Anexa 26. Schitul de la Aiud 

!>urenn~a pe care au avul·o mucenlcil, 1ar crucea 
cea mare d~ deasupra reprezintă "cruc a 
neamului" pe care ei au dus-o In spate. 

Braţele c.rucii mari sunt puţin înclinate având 
tiecar e câte o gaură ce reprezintă ochii suferinţei 
neamului românesc, care sun îndreptaţi spre cer 
şi imploră mila lui Dumnezeu pentru ţara noastră. 

>rin temniţa Aiudului au trecut mulţi intelectuali de 
narcă 

' 515200 
Jud Alba 
) 860325 
udului.ro 
isorilor. ro 

PLACĂ COMEMORATIV Ă ÎN INTERIORUL CAPELEI DE LA A/UD 
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Anexa 26 

ICONIŢA REALIZATĂ DE ANETA NIŢU ÎN CEI 3 ANI DE DETENŢIE LA 
ÎNCHISOAREA MISLEA, CONDAMNATĂ PE NEDREPT DE REGIMUL COMUNIST. 

CÂND MI-A DĂRUIT-O MI-A MĂRTURISIT:" ÎN FIECARE CUSĂTURĂ SE AFLAV o 
LACRIMĂ, ŞI SUFERINŢA MEA". 
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Anexa 27 

fitil lucrările 

~ ~RĂTARU l.UCRARlLOii 
~ 
:.1 

DEVIZ DE CONSTRUCTIE A SCOLII DIN BĂLTĂGESTI-1937 , , , 

98 
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Anexa 28. Învăjătoare Marioara Ciorbaru 

vă -ătoare Marioara Ciorbaru ., 
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Anexa 29 Învăţătorii Chican Maria şi Ruset Ion cu elevii 1930-1956 

ELEVII CLASELOR I-IV CU ÎNVĂŢĂTORII MARIA CHICAN ŞI RUSET ION 

100 
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Anexa 30. Localul vechi al şcolii 1937 şi noile clase construite în 1956-1957 
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Ataexa 31. Cadre didactice dita Băltăgeşti 

itavăJătoarele Marcela Herda şi Maria Năstăsoiu 

IJlELE Dm CTICE D BĂLTA~GEŞTI C 'A DIN CELE MAI B UNE ELEVE 
G GLEA NINA-1965 
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DIRECTOR CORNEL STA VRU, PROFESORI EUGENIA GOGORIŢĂ ŞI ŞTEFAN 
CERCHIA CU UN GRUP DE ELEVI-1966 
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ÎNV ĂTĂTOARE SORINA ELENA PETCU -1977-1994 
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ÎNVĂŢĂTOR VIOREL PETCU (1977-1987)"ÎN CIMITIRUL DIN BĂLTĂGEŞTI ŢI-AI 
ÎNGROPAT TINEREŢEA, SPERANŢELE ŞI IDEALURILE, TU, ÎNVĂŢĂTOR PETCU 
MAR/AN VIOREL (10 DECEMBRIE 1955-25 MARTIE 1987)',6° 

f G:J.ft .... /07-Â _..f"'A ~ c_ i{ ,"J .,., ,.---/ .' ... ../-!_ tu. 

1974-1975 Scoală cu clase simultane II-III, învăţător Maria Năstăsoiu 

60 1. Dobrogeanu, Remember, scrisoare către învăţătorii dobrogeni, cei de dincolo în Agora, an IV, nr. 19, 

octombrie 2005 
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Anexa 32 

CALOIANUL, PE MALUL PÂRÂULUI BĂLTĂGEŞTI 
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Anexa 33. Activităţi sportive 
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Anexa 34 Preotul Ciorbaru 

Filiala Băltăgeşti- Parohia Gălbiori . Biserica cu hramul "Sf. Gheorghe". Sfmţită în 1924. 

Paroh preot Ioan Ciorbaru.Născut în 1904. Absolvent seminar gr. II. Hirotonit preot la 20 
ianuarie 1929, numit paroh la 1 februarie 1929. 

în Eparhia Constanja. Zece ani de autonomie bisericească, Editura Tipografia Modernă, 

Călăraşi, Ialomiţa, 1936. 
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Anexa 35. Eroi din al Doilea Război Mondial din Băltăgeşti 

EROU CĂZUT LA OARBA DE MUREŞ ÎN LUPTELE DIN TRANSILVANIA 

109 
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EROI CĂZUŢI ÎN LUPTELE DIN TRANSILVANIA 

Anexa 36. Tabel cu enoriaşii înscrişi pe stranele bisericii din sat. 

ALTAR 

DREAPTA STÂNGA 

Ionijă Gurgău Gheorghe Coja 

IonDragu Gheorghe Tau/ea 

Nicolae Pârâu Costache Purcărea 

Constantin Moise Ionijă Bobeanu 

Nicolae Bobeanu Nicolae Petcu 

Cristache Giuglea Petre Dobrin 

Gheorghe Silivestru Nicolae Niju 

Voicu Ion Gheorghe Coja 

Bănică Zăhârneanu Maria Moise 

Eufrosina Popa Domnica Moise 

Voica Silivestru IoanaNiJu 

Maria Tau/ea Valeria Ion 

Simion Paraschiva Gheor-ghe Bratuc 

Floarea Dobrin Ioana Zăhârneanu 

Eufrosina Pârâu Nicolae Chelbaşu 

Stan G. Moise Ştefan Carat 

NijăNiJu Ion Gologan 
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Anexa 37. Cişmeaua reconstruită în 1934. 

Sub inscriptie se află un bazin cu înăltimea de 0,50 metri în care se adună apa ce curgea 
neîntrerupt 

La baza Troitei se vede locul unde se află inscriptia (arhiva personală) 
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Anexa 38. Arbuşti cu semne lăsate de enoriaşi 

Arbuştii din jurul TroiJei cu semen lăsate de călătorii ce au fost la Izvorul Tămăduirii. (foto 
arhiva personală) 

Cruce ridicată după primul război mondial pe cea mai înaltă culme a dealului 
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